

LA ANARQUÍA AUMENTA EN RUSIA

TERRIBLES BATALLAS EN EL FRENTE ITALIANO

LOS AUSTRIACOS

Según dicen de Roma, los invasores de Italia, que desde hace quince días luchan en la línea del Piave sin conseguir franquearla ni desbordarla por el Norte, se preparan a un nuevo esfuerzo violentísimo. Los italianos, que han sabido borrar sus debilidades de los Alpes Julios con sus heroísmos del Trentino y del Cadore, no cesan de acumular reservas y de aprestarse a la próxima batalla. Todavía no llegaron a la línea de fuego los ejércitos de socorro francoingleses, aunque ya están en Italia sus caudillos particulares, Panner y Fayolle y su generalísimo Hoch. Detrás del Piave y del Brenta debe estar concentrándose una masa de choque dotada de numerosa y potente artillería. ¿Cuándo intervendrá?

En los comunicados de Nauen, desde que comenzó la ofensiva contra Italia, apenas se alude a los austriacos. Sólo se les concede en ellos alguna que otra frase suelta. Y es que saben de sobra en Berlín que Alemania ha salvado ya a Austria, en esta guerra, seis ó siete veces.

Los ejércitos austriacos han tenido desgracia enorme. Fueron vencidos por serbios, rusos, rumanos é italianos. El camino de la capital de la Doble Monarquía ha sido cerrado solamente por los alemanes, que debieron en ocasiones renunciar á sus planes estratégicos para evitar que sus aliados sufrieran un definitivo desastre.

Recordemos... En agosto y septiembre de 1914, Austria invadió Polonia. Durante tres semanas peleó desde el Bug al Vístula. Al cabo de ellas, los invasores de Polonia evacuaban toda la región que habían ocupado y perdían la Galitzia, con Lemberg su capital, casi hasta Cracovia.

Al mismo tiempo, el ejército austrohúngaro que había invadido Serbia por la Bosnia era derrotado y se replegaba á Serajevo. Poco después, los alemanes deciden rechazar á los rusos detrás del Bug y franquear el Vístula. Se encargan de la marcha sobre Varsovia y confían á los austriacos el paso del San. La batalla es terrible. Primero ceden los soldados de Francisco José y luego los del Kaiser. Los moscovitas atraviesan el San por Jeroslau, cercan nuevamente á Przemysl y deciden, con este movimiento de flanco, el resultado de la gigantesca pugna.

En noviembre de 1914, Potiorek, dictador militar en la Bosnia-Herzegovina, promete á su Soberano apiastar á Serbia, y se pone en marcha con 300.000 soldados (de ellos 20.000 bávaros). Ataca por Belgrado y por el Oeste. Se apodera de la capital de la nación invadida y tropieza con el ejército enemigo en el macizo de Rudnik. Ocho días más tarde no quedaban en Serbia más austriacos y bávaros que los prisioneros. Potiorek, destituido, murió loco, según ha dicho la Prensa suiza.

En la primavera de 1915, Przemysl se rinde. Los rusos fuerzan los desfiladeros de los Cárpatos y amenazan Hungría. Alemania envía en auxilio de Austria cientos de miles de hombres, que restablecen la situación. Y luego, sabedora de que Rusia había agotado sus municiones, emprende la gran operación del Danajec, que liberta casi toda la Galitzia y toda la Bukovina, y que expulsa á los moscovitas de Polonia, Lituania y Curlandia.

En el año de 1916, Austria, sola, inicia su estrafalera expedición. Dirígela el Archiduque Carlos, hoy Emperador y Rey. Viejos generales le aconsejan y mandan 400.000 hombres con una artillería formidable. La zona de ataque se extiende desde el lago de Garda al valle de Sugana. Al cabo de treinta días de esfuerzos, los invasores no han podido pasar de Asiago y Arsiero.

Y los rusos, que han acometido en Wolhynia, rompen. Brusiloff entra en Lutsk cuando se celebraba el cumpleaños del Archiduque Federico, y hace prisioneros por cientos de miles. Los alemanes acuden presurosos. Se mantienen en Galitzia, al Norte del Dniester; pero más abajo y en Bukovina son arrastrados por la huida general. Es preciso abandonar la «strafe expedition». Y Cadorna se venga tomando Gorizia.

Los rumanos declaran la guerra á Austria y se apoderan de la Transilvania en quince días. Diez mil millas cuadradas de territorio húngaro son conquistadas por los latinos transilvanicos. Alemania hace intervenir á Mackensen en la Dobrujia y á Falkenhayn en Transilvania. La traición de los germanofilos rusos determina el aplastamiento de Rumania, que pierde la Valaquia.

Y antes, si Serbia y Montenegro fueron al fin dominadas, debió á la cooperación alemana—allí estuvo Mackensen—al ataque de flanco de 300.000 búlgaros y á la pérdida de los griegos constantinianos, que no cumplieron el pacto de alianza...

En el frente meridional (frontera de Italia), los austriacos se han batido con los italianos sin ayuda de nadie, hasta octubre último. Sufrieron derrota tras derrota, y Cadorna habría llegado á Trieste de no intervenir Alemania con buen golpe de divisiones suyas y algunos regimientos de turcos y búlgaros. ¿Por qué ha fracasado siempre en esta guerra el magnífico ejército de Austria-Hungría? Su organización era perfecta. Su ar-

mamento insuperable. Sus caudillos sabían admirablemente su obligación. Todo había sido copiado de Alemania. Y en Austria viven doce millones de alemanes.

Pero es que en Austria-Hungría no hay cohesión racial ni uniformidad lingüística. Austria y Hungría son verdaderos mosaicos étnicos. Debajo de la organización política y administrativa hierven fermentos de odios, de diferenciaciones, de repugnancias, de anhelos contradictorios. Eslavos y latinos alientan reivindicaciones. Y hay subrazas que se ven oprimidas por razas que se quejan de opresión. Los rutenos, por ejemplo, se lamentan de que los polacos desconocen sus derechos y casi les tratan como á esclavos. En varios Congresos socialistas se ha planteado ese problema.

El verano pasado, Austria—que teme que el término de la guerra sea el comienzo de su servidumbre y que no se resigna á que la truquen sus amos de Berlín en una Baviera—pretendió hacer paz separada. A Inglaterra llegaron proposiciones clandestinas. No se logró el acuerdo porque el nacionalismo italiano exageró la nota. Pero en Alemania se alarmaron mucho. Temieron los dictadores de Postdam que la alianza se abandonase. Y para sujetarla más, enviaron á los Alpes Julios un ejército que venció al italiano en un asalto por sorpresa, no muy bien conocido todavía...

Si. El desdén con que tratan los alemanes á los austriacos, desdén que se refleja en los comunicados de Nauen—omisiones elocuentes y alusiones vagas—anuncia el destino futuro de la Doble Monarquía hapsburguesa. Los alemanes han salvado en varias ocasiones á sus vecinos orientales. Y el día de mañana se cobrarán con réditos, porque no hacen nada de balde, según sabe el mundo...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 27.—Comunicado del medio día.—Lucha de artillería al Norte del Aisne, en el sector de Filaine-Pinon. En la Champaña, uno de nuestros destacamentos penetró ayer, á lo último de la jornada, en las trincheras alemanas del Nordeste de Prunai. Después de haber explorado las posiciones, destruido abrigos, capturado material, regresó sin pérdidas á nuestras líneas. Esta mañana rechazamos un asalto enemigo al Oeste de Tahure. En la orilla derecha del Mosa hemos ejecutado anoche, con éxito, una operación de detalle al Norte de la cota 344, reduciendo un punto aislado de resistencia del enemigo, lo que contribuye á completar las ganancias obtenidas en la noche del 25. En la orilla izquierda, acciones de patrullas al Norte de Bethincourt, durante las cuales hemos hecho prisioneros, entre ellos un oficial. En Lorena, al Nordeste de Nomeny, hemos efectuado un asalto, cogiendo prisioneros. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 27.—Al Oeste de Cambrai se desarrollaron violentas luchas. Ayer á medio día, el enemigo fué vigorosamente atacado en sus posiciones de los alrededores de Bourlon, siendo desalojado el enemigo de las posiciones cercanas á la ciudad, quedando intactas las posiciones inglesas en el bosque y colina de Bourlon. Desde que fracasó la tentativa alemana del viernes y domingo, el enemigo repitió sus ataques frente á Cambrai. Los ingleses hicieron algunos prisioneros alemanes al Oeste de Moeuvres, en la línea de apoyo de Hindenburg. El total de ellos el día 20 es 9.774, entre ellos 182 oficiales. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 27.—Teatro occidental.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht. En Flandes volvió á adquirir gran intensidad la lucha de artillería entre el bosque de Houtholster y Zandvoorde por la tarde. En algunos sectores del campo de batalla, al Sudoeste de Cambrai, hubo intensa lucha de fuego durante el día. La artillería inglesa, preparada y protegida por la oscuridad de la noche, atacó al anochecer el pueblo y el bosque de Bourlon, habiendo sido rechazada en acérrima lucha cuerpo á cuerpo. Hubo gran actividad en las avanzadas en todo el frente de batalla.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Al Norte de Prunai rechazamos un avance francés combatiendo en las trincheras. Hubo poca actividad entre los combatientes durante el día en la orilla occidental del Mosa. Al anochecer aumentó considerablemente el fuego entre Samogneux y Beaumont, y á ambos lados de Ornes.

Grupo del duque Albrecht.—Aumentó á ratos el fuego en la altura de Combres y entre San Mihiel y Pont-á-Mousson.

Teatro oriental y frente macedónico.—Nada digno de mención.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 27.—Ayer por la tarde, el enemigo, después de haber bombardeado furiosamente nuestras posiciones en el Coll della Barreta hasta el Este del valle de Brenta, desencadenó un ataque de masas compactas de infantería, que componía una división completa. La lucha fué muy encarnizada, y los defensores, aislados por un violento fuego granateado, hubieran tal vez tenido que retirarse ante el número de los atacantes y la violencia de los asaltos si no hubieran

llegado á tiempo á sostenerlos fuerzas sicilianas de la antigua y gloriosa brigada de Aosta (regimientos quinto y sexto), del regimiento 94 de infantería (brigada de Messina) y el batallón de alpinos de Valbrenta. Habiendo atravesado con fortuna la mortífera zona, nuestras valientes tropas se lanzaron contra el enemigo con irresistible empuje, arrollándolo todo y obligando al adversario á retirarse con graves pérdidas, dejando prisioneros en nuestro poder.

Albania.—Durante la noche del 25 al 26 de noviembre, el enemigo forzó el paso del Oshan entre Capari y Kodkara (al Sur del Berat), atacando nuestras líneas de albaneses. La pronta intervención de las tropas regulares rechazó al enemigo, infligiéndole sensibles pérdidas. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barcos hundidos.—Nauen, 27.—Comunicado oficial.—Por los submarinos alemanes han sido hundidas nuevamente 12.000 toneladas de registro bruto en la zona prohibida alrededor de Inglaterra. Entre los barcos hundidos se encontraba un vapor armado de 6.000 toneladas. (T. S. H.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Dos vapores hundidos.—Ferrol, 27.—Comunica el semáforo del cabo de Finisterre el hundimiento de un vapor yanqui de gran porte. Los tripulantes pudieron meterse en varios botes y algunos consiguieron llegar al puerto.

También se reciben en la Comandancia general noticias de la pérdida total de un vapor francés.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Proyecto de reforma electoral prusiana.—Berlín, 26.—Ha sido presentado el proyecto de ley sobre la reforma electoral prusiana, según el cual será introducido el sufragio directo secreto y universal para la Cámara de los diputados. Tendrá voto todo prusiano que lo sea desde hace tres años, haya cumplido los veinticinco años y tenga residencia fija desde hace un año. Podrá ser elegida toda persona que haya cumplido los treinta años. A doce importantes distritos electorales les será aumentado el número de diputados, cuya cifra total se elevará á 455. La reforma de la Alta Cámara prevé el derecho del Rey á nombrar miembros á los Príncipes mayores de edad, diez representantes de casas que reinaren en épocas pasadas, 24 Príncipes, condes ú otros nobles; 26 representantes de casas que por herencia tienen derecho á ser nombrados miembros de la Alta Cámara, 36 alcaldes, 36 terratenientes legendarios, 72 representantes de las Administraciones autónomas, urbanas y rurales, tres representantes de Berlín, uno de las propiedades de la casa Hohenzollern, 36 campesinos, 36 representantes del comercio y de la industria, 12 obreros, 16 representantes de las Universidades, 10 representantes de la Iglesia protestante y seis de la católica. Por decisión del Rey podrán ser nombrados además hasta 150 miembros, cuyo número total máximo podrá ser de 510. (T. S. H.)

Esperando el discurso de Hertling.—Zúrich, 27.—El Reichstag se reunirá el sábado para escuchar el discurso de Hertling. Este se referirá á la respuesta de la nota pontificia en el sentido alemán. Declarará probablemente que las Potencias centrales, á consecuencia de haber rechazado los aliados toda conversación, han revisado sus fines de guerra. (Agencia Radio.)

Los socialistas de Budapest piden la paz.—Budapest, 27.—Los socialistas de esta organización un mitin popular en homenaje á los revolucionarios rusos. Asistieron más de diez mil personas, que votaron una resolución pidiendo al Gobierno que acepte el armisticio y haga la paz sin indemnizaciones ni anexiones. Reclamaron también la necesidad del desarme y la formación de un arbitraje obligatorio. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La Liga de los centros revolucionarios.—París, 27.—La Liga de los centros revolucionarios rusos, cuyos miembros pertenecen á diversos partidos democráticos-socialistas y que tienen su central en París, acaba de votar un manifiesto calificando de traidores á Rusia, á la revolución y á la causa del proletariado internacional á los que actualmente tienen el Poder en Petrogrado. Aseguran que la mayoría del pueblo ruso y de su ejército permanecerán fieles á la causa de los aliados, y que con un gran esfuerzo contribuirán por fin á la victoria definitiva, que ratificará el triunfo de la democracia en el mundo. (Agencia Radio.)

La fuga de la gran duquesa Tatiana.—Nueva York, 27.—La gran duquesa Tatiana Nicolaevna, hija del ex Zar, es esperada en ésta en los primeros días de diciembre. Se asegura que el fingido matrimonio que tuvo que simular para salir de Siberia lo llevó á cabo con el hijo del barón Friederiks, antiguo chambelán del Imperio. (Agencia Radio.)

En pro de la restauración monárquica.—Londres, 27.—Un telegrama de Estocolmo al Daily News dice que, según las noticias recibidas de Petrogrado, la autoridad de los bolcheviques ha disminuido mucho. También se asegura que Lenin y sus partidarios reconocen que les es imposible continuar en el Po-

der. Las proposiciones de paz, que no son otra cosa que una tentativa de los bolcheviques para mantener sus puestos, van encaminadas á producir en las masas un efecto un poco teatral. Se confirma que la idea monárquica va ganando mucho terreno. Se prepara un mitin por los partidarios de la Monarquía, entre los cuales se encuentran los generales Dragomiroff y Brusiloff. Gran número de oficiales, al frente de los cuales figura Kaledine, se han sumado á la causa de la Monarquía á consecuencia de los últimos acontecimientos ocurridos. Se sigue ignorando dónde se encuentra en el frente, donde prepara una nueva campaña. De confirmarse esto, los bolcheviques tendrían que hacer frente á enemigos que les atacarían por tres lados distintos. (Agencia Radio.)

Las elecciones.—Petrogrado, 27.—La primera jornada para las elecciones de la Constituyente se ha desenvuelto con normalidad. (Agencia Radio.)

Contra el armisticio y por el armisticio.—Petrogrado, 27.—El generalísimo Doukonié ha transmitido á los ejércitos las declaraciones hechas por los jefes de las misiones aliadas cerca del Cuartel general, protestando contra la violación del Tratado de Londres debido á los manejos del Gobierno maximalista y en vista del armisticio. En el llamamiento á los Soviets y Comités militares, Trozky declara que esta intervención es inadmisiblemente, y concede autorización á los soldados para entablar negociaciones con el enemigo, como asimismo autoriza la marcha de Krylenko, nombrado generalísimo, para el frente. (Agencia Radio.)

La opinión norteamericana.—Nueva York, 27.—Con el mismo entusiasmo y ardor con que se saludó el triunfo de la revolución rusa, se juzga ahora de una manera severa la anarquía reinante en aquel país. La opinión aprueba unánimemente el embargo de las mercancías y avituallamientos que se destinaban á Rusia. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA INTERALIADA

Un comentario del «Times».—Londres, 27.—El «Times», sobre la próxima Conferencia de los aliados en París, escribe: «Por la primera vez América estará representada en esta Conferencia, en la que se discutirán los más importantes problemas de la guerra, lo que constituirá un acontecimiento importantísimo en la historia del mundo. Dichos delegados son de la misma opinión de Wilson, quien está de completo acuerdo con los aliados. Clemenceau representa la voluntad de Francia, y el solo deseo de Francia es vencer. Lloyd George, por otro lado, ha vencido á sus enemigos y el país tiene entera confianza en sus determinaciones.

La Conferencia se ocupará de la situación de Rusia. Rusia puede ser que se reponga todavía; pero es sabio prever cualquier otra alternativa. Los acontecimientos de aquella nación, como igualmente los de Italia, no son debidos á otra cosa que á la propaganda pacifista que lleva á cabo Alemania. Estos hechos deben tener un fin, pues de continuar serían altamente perjudiciales para Francia é Inglaterra y decidir en el final de la contienda.» (Agencia Radio.)

Los representantes italianos.—París, 27.—El general Cadorna y los Sres. Sonnino y Nitti han llegado esta mañana á París con el fin de asistir á la Conferencia internacional de los aliados. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Un empréstito.—Rio Janeiro, 27.—En la próxima semana, el Gobierno propondrá al Parlamento un proyecto de ley autorizando la emisión de un empréstito de cien millones con destino á cubrir los primeros gastos que ocasione la preparación de la guerra. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Telegrama del Rey Jorge á sir Douglas Haig.—Londres, 27.—El Rey ha dirigido á sir Douglas Haig un telegrama, en el cual dice: «Os felicito, como así también al general Byng, y á las tropas que están bajo vuestros órdenes, por el éxito de las operaciones en la región de Cambrai. La noticia de la sorpresa que habéis llevado á cabo por procedimientos tan nuevos ha sido recibida con la mayor satisfacción en todo el Imperio, y nos ha hecho concebir las más halagüeñas esperanzas para el porvenir. Me es altamente grato hacer constar que los tanques, invención exclusivamente inglesa, han tomado una parte esencialísima en la consecución de la victoria.» (Agencia Radio.)

Empréstito de la Defensa nacional.—París, 26.—Esta mañana se ha abierto la suscripción del tercer empréstito de la Defensa nacional. Desde las nueve, en los establecimientos de crédito y en todos los Bancos se ha comprobado—como en el Banco de Francia y en el ministerio de Hacienda, en el Pavillon de Flore—la gran afluencia de suscriptores, cuyo apresuramiento es el mejor augurio. Ayer domingo, aunque no estaba aún abierto el empréstito, los suscriptores se presentaron ya en las Cajas de Ahorro. Las noticias que nos llegan á la hora de telegrafiar, aunque aún imprecisas, demuestran que el movimiento está admirablemente encauzado. (Agencia Radio.)

Las fuerzas montadas

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)
12 de noviembre.—El conde de Dundonald es uno de los mejores generales que el Arma de Caballería ha producido en la Gran Bretaña. También French y Haig se formaron en la caballería, pero salieron de ella. Lord Dundonald ha seguido siendo especialista en los problemas técnicos del Arma de Caballería. Y ello no quita para que haya llegado hace años á conclusiones pesimistas sobre el porvenir del Arma, conclusiones que la experiencia de la guerra ha confirmado.

El conde mantiene que con un tiempo limitado de instrucción no es posible enseñar á los reclutas á ser buenos jinetes y á manejar con pericia el arma blanca, lanza ó sable. Todo lo que se puede hacer es enseñarles á manejar el fusil ó la ametralladora, en la seguridad de que estas armas les serán más útiles que el sable ó la lanza.

Estas ideas las viene defendiendo el conde desde 1902, año en que propuso que la caballería territorial (miliciana) dedicase sus horas de instrucción á aprender á manejar el fusil y renunciara al sable, como se hizo, en efecto. En 1904 anunció el conde que en la próxima guerra europea quedaría demostrado que han pasado los tiempos del sable y de la lanza, y que las funciones de la caballería se reducirían á ser las de una infantería montada.

El lector puede figurarse el escándalo que causarían estas palabras entre sus compañeros de arma: «Esas cosas no se pueden decir.» «Ni aunque fuera verdad!» Pero como la verdad se abre camino, en los primeros meses de 1915 ya el Kaiser, que había sido uno de los partidarios más acérrimos de la acción de choque de la caballería, estaba convencido de que «ha llegado la hora de dejar á un lado la preparación del caballo para acciones fulminantes.»

Estas palabras son del nuevo reglamento para la instrucción de la caballería alemana, á las que siguen estas otras:

«Es infinitamente más importante preparar el caballo para hacer largas marchas á buen paso, y enseñar al hombre á manejar bien su carabina. El jinete desmontado ha de pelear exactamente lo mismo que el infante. Las cargas de caballería no desempeñan papel alguno en la guerra moderna.»

Uno de los cuidados más difíciles de la caballería era naturalmente el del caballo. Una carga se da en cinco minutos; pero sólo el cuidado de años enteros consigue preparar el animal para que haga satisfactoriamente su papel en esos cinco minutos, que constituirían la misión de su vida en la táctica antigua. En tiempo de guerra y de servicio se hace casi imposible mantener el caballo en el estado de energía que exige una carga.

Lord Dundonald ha sido uno de los primeros hombres que han visto venir la transformación. También fué el primero que armó en una guerra la caballería con ametralladoras. Ello lo hizo en la guerra del Transvaal, mucho antes de que los alemanes soñasen en hacerlo. El general sir Redvers Buller le dió permiso para poner en ejecución su idea, y el empleo que dieron los alemanes á su caballería cuando la invasión de Bélgica no fué sino una aplicación en gran escala de lo hecho por el conde.

El aeroplano ha reemplazado á la caballería con ventaja en la función de ser los ojos y los oídos del ejército. Su movilidad y poder ofensivo son mayores, sin comparación. De otra parte, el alcance de los nuevos cañones y la posibilidad de dirigir su fuego indirecto por observaciones aéreas dificultan considerablemente la concentración de grandes masas de caballería en las proximidades de la línea de fuego. En el sector occidental no hay flancos que puedan ser rebasados. El uso de los alambrados y de las trincheras hace que los movimientos de los ejércitos tengan que ser lentos.

En otros teatros de la guerra, en Palestina y Mesopotamia, por ejemplo, la caballería ha resultado de gran utilidad; pero lo que se ha utilizado de ella es la capacidad de moverse con mucha más rapidez que la infantería, y no la de dar cargas. La caballería, en suma, ha sido útil donde se ha podido utilizar como infantería montada. En Francia y en Bélgica, en cambio, la caballería inglesa espera hace tres años una ocasión que no le llega.

Pero la caballería cuesta cara. El animal como mucho. Y esta comida requiere campos y barcos que podían dedicarse á cultivar y transportar trigo. Y ello le hace pensar á lord Dundonald que la máquina de combustión interna, el motor de petróleo, ha reemplazado definitivamente al caballo, excepto para ciertas funciones subsidiarias, como son las de la infantería montada, en aquellos países donde abundan poco los caminos apropiados para el material rodante.

Si lord Dundonald tiene razón—el correspondiente transmite las ideas de otro—, lo que ha ocurrido en la vida civil va á acontecer también en la militar. Como los buenos troncos de caballos han desaparecido de las calles, como los grandes pecheros de carga van siendo reemplazados por los automóviles de peso, así también sucumbirá la caballería ma-

litar, con toda su panoplia, casco, coraza, lanza, sable. La máquina sustituye al caballo en poderío positivo. Andando el tiempo, cuando se haga más vieja, lo sustituirá también en prestigio. Y dentro de dos siglos, cuando un

hombre del pueblo quiera rendir un saludo respetuoso a un hombre de mejor posición, no le dirá: «Buenos días, caballero!», sino «¡Buenos días, maquinista!». —Ramiro de Maestu.

han caído en las sierras, ha descendido mucho la temperatura. El viento del Norte sopla helador.

CATALUNA

Los nacionalistas gallegos en Barcelona.—Barcelona, 28.—Se celebró en la Liga regionalista la recepción en honor de los nacionalistas gallegos. El local estaba lleno. El señor Villar Ponte dió una conferencia acerca del nacionalismo gallego. En su discurso, de tonos radicales, hizo el bosquejo histórico del nacionalismo, afirmando que Galicia es una nacionalidad perfectamente definida. Dolió de la hegemonía castellana, que desde el siglo XVI impuso á Galicia larga serie de humillaciones. Recordó que las Cortes de Cádiz calificaron á Galicia de hija espúrita de España. Afirmó que la literatura castellana está plagada de la gallega, y cita versos de Rosalía de Castro, que afirman su desdén á España.

Después hace la historia del resurgimiento del regionalismo gallego, asegurando que no ha alcanzado la misma pujanza que el catalán, porque la propaganda se hizo en castellano. Censura á los gallegos que se esfuerzan en desfigurar el acento de su habla nativa, y opina que Galicia puede ser el lazo de unión con Portugal, para conseguir la formación de una Iberia grande. (Aplausos.)

Hablaron también el Sr. Porteiro, que manifestó que es preferible la muerte de los Estados á la de las nacionalidades, y el señor Penanovo, que afirmó que por las carreteras de Castilla no llegaron á Galicia mas que políticos funestos, á quienes el pueblo veía con recelo; pero que á Cambó se le ha recibido con los brazos abiertos. Ambos hablaron en gallego.

La Mancomunidad.—Barcelona, 27.—Esta mañana se reunió la octava Asamblea de la Mancomunidad de Cataluña, con asistencia de 62 representantes, y bajo la presidencia accidental del Sr. Sol. La sesión fué dedicada á la memoria del Sr. Prat de la Riba. El señor Sol enalteció su recuerdo, diciendo que vigorizó el sentimiento de la conciencia colectiva de Cataluña. Añadió que no fué hombre de un partido, sino la concreción de toda Cataluña, y que su obra es la obra de todo un pueblo. Hablaron luego los diputados: Argemí, por los tradicionalistas; Lloret, por los republicanos nacionalistas; Lalsala, por los reformistas; Corominas, por los conservadores; Ferrer, por los liberales; Mir y Miró, por los radicales; y Cabot, por los regionalistas. Todos coincidieron en enaltecer la memoria del Sr. Prat de la Riba, y en la afirmación autonómica de la unidad catalana. La Asamblea se levantó por acuerdo unánime, en señal de duelo y respeto á la memoria de su primer presidente. Esta tarde se reanuda la sesión.

Los regionalistas gallegos.—Esta mañana los regionalistas gallegos han visitado el palacio de la Diputación, precisamente en el momento en que acababa la sesión de la Asamblea de la Mancomunidad. Esta tarde visitarán los Estudios Catalanes, y esta noche se dará otra de las conferencias anunciadas.

Por la amnistía.—La Comisión en favor de la amnistía, compuesta por varias entidades políticas y de cultura, se ha reunido para tratar del acto que organizan para el domingo por la mañana, consistente en una gran manifestación que se formará en la plaza de Cataluña para pedir la amnistía. Se trata de invitar, para que presida la manifestación, á D. Marcelino Domingo, D. Melquíades Álvarez, D. Pablo Iglesias, Sr. Lerroux y otros rez, D. Pablo Iglesias, Sr. Lerroux y otros personajes políticos. También se organizarán varios mítines, que se celebrarán durante la semana en los diez distritos de la ciudad, preparatorios de la manifestación del domingo.

El tiempo.—Ha descendido la temperatura de un modo notable. A pesar de haber cesado el fuerte viento de anoche, continúa el frío insoportable. A causa del viento y del fuerte temporal, los buques fondeados en el antepuerto han tenido que reforzar sus amarras ante el temor de un golpe de mar. La navegación á la salida y entrada del puerto continúa siendo muy dificultosa.

De agricultura.—El Sr. Zulueta, diputado

por Villafranca, dará en Palma de Mallorca una conferencia sobre agricultura el día 9 del mes próximo.

Con motivo del viaje, los reformistas de Barcelona, de acuerdo con los de Palma, han organizado una expedición política á aquella población, y con este motivo se celebrarán varios actos políticos. El Sr. Zulueta y sus amigos saldrá el día 7 de diciembre. El 8 celebrarán un mitin en Palma de Mallorca y el 9 otro en Matanzas.

El cajero de la Canadiense.—Se sigue sin noticias del paradero del cajero de la Canadiense. La cantidad robada es mayor de lo que se había dicho al principio. Ascende á más de 100.000 duros. El cajero era el encargado de recaudar las cantidades que abonaban los consumidores de luz eléctrica. Se ha sabido que si bien salió en automóvil, fué para ir á la estación, donde tomó un tren, ignorándose para qué sitio.

Pro amnistía.—Reus, 27.—Anoche, en el Teatro-Circo, celebróse un mitin pro amnistía. Asistió mucho público y hablaron varios oradores. Durante el acto reinó orden completo.

GALICIA

La falta de carbón.—Ferrol, 27.—Debido á la falta de carbón, varios vapores que se dedicaban á las faenas de la pesca se han visto precisados á suspender el trabajo, con lo que se seguirá grave daño para esta población, que carecerá de pescado y no podrá tampoco exportarlo á Madrid. El carbón pedido hace dos meses no se recibe á pesar de las promesas del Gobierno, avecinándose un grave conflicto.

VALENCIA

Alboroto estudiantil.—Valencia, 27.—Un pequeño grupo de alumnos de la Facultad de Medicina dejó de entrar en las clases, y se trasladó á la Escuela Normal, donde promovieron un escándalo, con rotura de cristales en el interior y otros excesos. Al salir quisieron dirigirse al Instituto; pero se presentaron fuerzas de Seguridad, que lo impidieron, logrando restablecer el orden.

El problema de transportes.—Una Comisión de recriadores de ganado y bastantes cosecheros han visitado al gobernador para quejarse de la falta de vagones en que traer la paja y piensos secos, que en gran cantidad tienen adquiridos en la Mancha. Muchos recriadores de ganado han trasladado sus depósitos en vista de las dificultades con que luchan para el mantenimiento del ganado. Cosecheros y comerciantes de naranja de Játiva y su zona se han reunido en el Ayuntamiento, acordando se les incluya en el reparto de vagones de naranja.

Robo de 32.000 pesetas.—Se comentó la denuncia de un robo de 32.000 pesetas, de que ha sido víctima una dependiente de esta Agencia de la Compañía Transatlántica. Ayer salió á cobrar, y cuando regresaba, al anochecer, entró en un evacuatorio, y al salir recibió un encontronazo que le dió un desconocido, en cuyo momento sospecha que le fué robada dicha suma. En el asunto interviene el Juzgado. El robado es un muchacho de buenos antecedentes.

Monumento al pintor Pinazo.—Con asistencia del alcalde y demás autoridades y del presidente de la Comisión del Círculo de Bellas Artes, que lo costea, se ha verificado la colocación de la primera piedra para el monumento al pintor Pinazo en los jardines de la Audiencia. Como el monumento está ya ultimado y están reunidos los fondos, dentro de pocos días se terminará, verificándose la inauguración oficial.

Telegramas oñciales

Choque de trenes.—Ariza (Zaragoza), 27. A las tres ha chocado el tren correo ascendente núm. 811 con el mercancías núm. 1.805 en el kilómetro 206, dentro de las agujas de la estación, resultando cinco heridos, tres de ellos viajeros y los otros dos empleados.

Gitano muerto.—Palencia, 27.—En Villada hubo una colisión entre gitanos y serenos, resultando un gitano muerto.

Arca robada.—En el Ayuntamiento de Fuentes de Valdepeñón penetraron ladrones, llevándose el arca de fondos, que sólo contenía documentos.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

¿Qué somos nosotros?

Ese título llevan unas cartulillas que acabamos de recibir y nos apresuramos á publicar. Dicen así:

«Sr. D. Leopoldo Romeo.

Muy distinguido señor: La idea que días pasados expuso usted en favor de los funcionarios públicos (la denominación no nos comprende) es, como suya, noble, luminosa y sobre todo práctica. Si fuésemos diputados ó senadores nos apresuraríamos á atender su indicación. Aprovechando esta favorable coyuntura vamos á someter á su apreciación y recto juicio un caso especialísimo.

Llama usted á esos funcionarios «los parias del Estado», y se nos ocurre preguntar: ¿Qué somos nosotros los empleados provinciales y municipales?

Peor dotados nosotros (no por culpa, ciertamente, de las corporaciones que no pueden pagarnos mejor por la notoria escasez de sus recursos) y algo, aunque no mucho, favorecidos ellos por la ley de Utilidades en la cuantía y distribución del impuesto, resulta que, según un informe del Consejo de Estado, y conforme á la realidad, los empleados de éste pagan el 5 por 100 como contribución para sostener las cargas públicas, y el resto (el 7, 9, 11, 13 y 15 por 100), para justificar su derecho de jubilación y pensión.

Nosotros satisfacemos el 5 por 100 como contribución, y el resto... también como contribución, ya que no tenemos derecho á jubilaciones y pensiones. Puesto que tenemos los mismos derechos y estamos en una circunstancia absolutamente igual, parecía natural que se nos equiparara á los empleados de Bancos, Compañías, Sociedades, Cajas de ahorro y Corporaciones de todas clases, que sólo ayudan con el 5 por 100.

Ahora bien, reconocemos que el descuento que sufren los empleados del Estado es, en estos momentos, exorbitante, oneroso, insoportable, pero es justo; el descuento que se nos hace á nosotros los funcionarios de las Diputaciones y Ayuntamientos, que es mayor, es exorbitante, oneroso, insoportable y además injusto. Usted, que tiene una pluma franca y suele llamar á las cosas por su nombre, calificará este hecho de ignominia. Ignominia ó simplemente abuso, creemos que ya va siendo hora de que se corrija, aunque sólo sea para evitarnos la vergüenza de seguir soportándolo con resignación tan mal recompensada.

En varias ocasiones hemos reclamado contra tamaña arbitrariedad, y siempre se nos ha dicho que teníamos razón; pero... se creía que con esto debíamos mostrarnos satisfechos. En las Cortes, más de una vez se alzaron voces, no ya generosas, pero honradas, que pidieron la supresión de un mal que nada disculpaba, y se prometió (la última creemos que fué por el Sr. Moret contestando á verdaderas reclamaciones del ilustre Sr. Azcárate) subsanar un error de tanta consideración. En otras ocasiones se ha hablado breve y premiosamente del asunto; pero como los señores representantes tenían, por lo visto, otras cosas de más trascendencia en que ocuparse, dejaron que perdure la injusticia y el atropello. Y así estamos y así continuaremos.

Y conviene que se sepa una cosa, que no pedimos favor. De pedirle, lo haríamos á las corporaciones en que prestamos nuestros servicios, más propicias que nadie á otorgárnoslo, y ya hemos dicho que la mayor parte no pueden. Nosotros lo que pedimos es justicia. ¿Cuestión tan cara que no se nos pueda conceder? ¿No debe hacerse porque es cara?

Crea usted, por último, que si en momentos graves para la patria se nos exigiese el 25 ó el 50 por 100 de nuestros modestos haberes, haríamos sin vacilación y sin protestas, y hasta satisfechos y ufanos, el sacrificio, á condición de que todos los empleados fuésemos iguales; bien entendido que no es igual el que contribuimos en la misma proporción los empleados provinciales y municipales, sin derechos de ninguna clase, y los del Estado, que tienen el de jubilaciones y pensiones.

Esperamos, no obstante, aún. Mientras haya hombres que, como usted, se preocupan de las clases desamparadas con altruismo consolador para defenderlas con tesón, no debemos cerrar nuestro pecho á la esperanza. Y á usted entregamos nuestro pleito, con la tácita aprobación de todos nuestros compañeros, en cuyo nombre le saludan.—Los empleados del Ayuntamiento de Burgos.»

HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de noviembre de 1867.—Habana, 7. Han llegado, de Baltimore, el vapor «Liberty», y de Nassau, el vapor de guerra «Susquehanna». Es falsa la noticia de que ha estallado el cólera en esta ciudad. La relación de supuestos casos fué puesta en circulación por un empleado público. Se ha nombrado un médico más y un inspector de hospitales y adoptándose medidas sanitarias muy severas. Todavía no se expenden patentes limpias. (De La Correspondencia de España.)

ARAGON

El problema de las subsistencias.—Zaragoza, 27.—La Junta de Subsistencias ha acordado resolver el problema de la exportación de trigo y harinas, fijando los precios con una nueva tasa, según la cual se pagará el trigo á 47 pesetas los 100 kilos; la harina, á 58 pesetas la de primera clase y á 55 la blanca. La Junta acordó denegar la autorización para exportar patatas á Valencia.

La gasolina.—Acentúase la escasez de gasolina. El gobernador ha prohibido la venta de dicho artículo sin autorización, con objeto de no interrumpir los servicios públicos en que se emplean automóviles.

El nuevo gobernador.—Ha producido excelente efecto en la opinión el nombramiento de gobernador recaído en la persona de don Félix Martínez Lacuesta, que disfruta aquí de grandes simpatías por la activa campaña que realizó para desarrollar la iniciativa de la Mancomunidad del Ebro, publicando en la Prensa una serie de artículos á favor de la misma.

En honor de Echegaray.—En el Ateneo se ha celebrado una velada necrológica en honor de D. José Echegaray, cuyos múltiples aspectos de matemático, ingeniero, profesor y vulgarizador científico y autor dramático estudiaron con gran competencia los señores Plans, Mantecón, Sabirón, Rocasolano, Casañal y Juan José Lorente.

Choque de trenes.—Comunica el jefe de la benemérita de Ariza que en el kilómetro número 206 chocó esta madrugada el tren correo ascendente con un mercancías, resultando contusos tres viajeros y dos empleados. Ignóranse detalles del accidente. Las vías han quedado ya expeditas.

De regreso.—Han llegado los obispos de Segovia y Pamplona, procedentes de Jaca, donde asistieron á las fiestas del tercer centenario de la fundación de la Orden de Escalapios. Hospédanse en el palacio arzobispal. Mañana marcharán á sus respectivas diócesis.

El frío.—A consecuencia de las nieves que

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Oh! ¡Dicha!—exclamó el sargento.—Poneos, pues, muy pronto de acuerdo —prosiguió Nanette,— y puesto que todo está convenido entre vosotros y entre nuestras familias, disponed sin más tardar el día y el sitio en que bailaremos en vuestra boda.

IX

La última proposición de Nanette no encontró oposición.

En el fondo, la linda rubia, como lo había afirmado Nanette, adoraba al sargento.

Ella se reía de sus palabras de amor porque se reía de todo; le hacía rabiar á veces porque tenía el carácter ebulliente; pero su corazón latía con alegría cuando pensaba que dentro de algunos días sería su esposa.

—¡Eso es!—exclamó Eustaquio.—Pongámonos de acuerdo. Esa boda, esa feliz boda, ¿dónde la celebraremos?

—Primeramente—dijo Nanette,—yo pretendo tener voz y voto en el consejo.

—¡Pardiez!—replicó Eustaquio.—¡Eso se cae de su peso!

—¡Oh! Sí, hermanita—dijo á su vez la novia del sargento,—danos tu opinión; yo querré todo lo que tú quieras.

—Ante todo—repuso el joven,—necesitamos un sitio donde haya espacio; pensad que nos reuniremos cincuenta ó sesenta personas, por lo menos.

—¡Tantos!—dijo Nanette.

—¡Ya lo creo!... Ve contando: nuestras dos familias y los amigos de nuestras familias; gracias á Dios tenemos algunos, y de los buenos; después mis amigos los sargentos de la Guardia francesa, de gala, y la música; tendré los pifanos y los tambores; pues mi teniente me lo ha prometido.

—¿De veras?—exclamó Rossette riéndose á carcajadas y batiendo palmas.—¡Eso será precioso!

—¡Precioso, querida Rossette?... ¡Dí más bien magnífico!... Se hablará mucho tiempo de la boda de Eustaquio Sollier y de Rossette Pierrefitte, la más linda joven del barrio de San Martín.

—Después de Nanette—exclamó la risueña joven abrazando á su futura hermana.

—¡Oh!—replicó Nanette.—Las hermanas no duenteh para sus hermanas. Además, tú eres más bonita que yo, Rossette.

—Eso no.

—Yo te aseguro que sí.

—Yo te juro que no.

Entonces le tocó á Eustaquio reírse. Cortó la discusión diciendo:

—Las dos tenéis razón; pero sois tan bonita la una como la otra.

Rossette recompensó á su prometido con una sonrisa.

Después preguntó:

—¿Qué decidimos?

—Yo propongo los Porcherons—dijo Eustaquio.

Nanette hizo un gesto encantador.

—¡Oh! Los Porcherons...—dijo.

—¡No te agrada, hermana mía?

—Francamente, no.

—¿Por qué?

—Es un sitio feo los Porcherons—respondió la joven.—Pretenden que allí van señores disfrazados; yo creo que allí no estaríamos tranquilos. Además, no es bastante campestre; no se ve una pobre flor.

—No hablemos más de ello—dijo alegremente Eustaquio.

—¡Rechazado con pérdida!—exclamó Rossette riéndose.

—¡Pícaro!—dijo Eustaquio.—Me has vencido, es verdad; pero pagarás los gastos de guerra.

—¿Y cómo?

—Ahora lo verás.

Y al decirlo la abrazó.

Rossette se sonrojó hasta la raíz del cabello; después se echó á reír y dijo:

—¡Tanto peor! Después de todo, te roba á ti mismo.

—¡Ah! Yo me restituiré, mi bien, más adelante.

—Veamos—dijo Nanette—otra cosa.

¿Qué os parece el prado de San Gervasio?

—Me parece mejor—replicó su amiga.

—Pero ¿no enteramente bien?

—No; creo que podremos encontrar cosa mejor.

—Apuesto, hermana mía, que tienes una idea.

—Es posible.

—¡Dila, dila pronto, hermanita!—exclamó Rossette.—Apuesto á que es muy buena.

—Ya que lo queréis... Yo pensaba en el molino de Javelle.

—¡Sí, sí!—dijeron á la vez los dos jóvenes.—Nanette tiene razón. ¡Aprobado, aprobado! ¡Viva el molino de Javelle!

Y el sargento de la Guardia francesa se puso á cantar con voz de trueno una antigua canción de época, cuyo sentido era éste:

«¡Al molino de Javelle van de dos en dos los enamorados!

«Al molino de Javelle se encaminan, pues en el molino de Javelle los enamorados son dichosos.

«La más bella mansión del mundo es ésa; todos van á ella á divertirse como reyes.

«Al molino de Javelle, que el placer nos llama, ¡Viva la alegre mansión del amor!»

Cuando Eustaquio acabó la copla, las dos jóvenes se cogieron de la mano y se pusieron á dar vueltas alegremente alrededor de la mesa.

Nanette y Rossette no habían acabado de dar vueltas, cuando María Juana entró, llevando en la cabeza una gran canasta de

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS Se sirve también á la carta á precios moderados. Concierdos por los BOLDI. Teléfono 3.225.



REUMATISMO DOLORES INTENSOS. Privado de andar. Pero pronto se curó con el URICURE

Después de sufrir horrores y al borde de la desesperación, este Sr. recuperó la salud por medio del URICURE el cual eliminó con rapidez el ácido úrico que le envenenaba. Un simple dolor en el pecho fue creciendo en intensidad y extensión hasta invadir por completo el tronco y las extremidades pues lo que tenía era un fuerte y pertinaz reuma poliartricular. Cada medicamento que probaba era un nuevo desengaño. Casi sin fe y cansado ya de tanta broma tomé el Uricure y de repente la enfermedad hizo alto. Los dolores disminuyeron y al poco tiempo pude andar sin el auxilio de personas ni básculos. Hoy bendigo la ocasión que me permitió conocer el Uricure. CESAREO DE PABLOS. Angel 19-2º. Madrid, 21 Abril 1916.

PELAEZ Vende el mejor calzado para caballero y más barato. CLAVEL, NUM. 2

Las eminencias médicas recomiendan el uso de los GRAINS DE VALS LAXANTES Y DEPURATIVOS

á base de extractos de plantas, combaten eficazmente el estreñimiento, no irritan ni producen dolores; son inofensivos; regeneran el organismo, expulsan la bilis y purifican la sangre, limpian y regularizan el estómago, eliminan el ácido úrico. Uno ó dos granos al principio á cenar. Venta en farmacias y centros de específicos.

LAS ELIPAS ALCALA, 47 (entre San José y Apolo), y ALCALA, 44 (frente á Apolo). LECHE DE VACAS SIN DESNATAR

AVISO IMPORTANTE La Casa ¡EUREKA! sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido á sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia á lo más indispensable.

11, NICOLAS MARIA RIVERO, 11

mimbres que contenía media docena de pescados, y «on tono de buen humor dijo: —¡Vamos! ¡Vamos! ¡Vamos! ¡Puch, nas, así me gusta! Veo que aquí no se padece de melancolía. No lo dejéis por mí, hijas mías; si tenéis ese capricho, bailad, saltad, brincad. ¡Demontre! Si mis piernas no fuesen tan viejas, creo, á fe mía, que haría otro tanto.

María Juana era una mujer alta y gruesa, vestida con los colores chillones que estaban de moda entre las pescadoras de aquel tiempo, y con un pañuelo de algodón encarnado atado de una manera caprichosa alrededor de sus cabellos canosos.

No estaba todavía encorvada; sus facciones eran correctas, aunque ajadas por lo mucho que había trabajado, y se conocía que veinte años antes había debido ser muy hermosa.

Pero no existía en su persona ningún vestigio de esa elegancia exquisita que hacía de la más joven de sus hijas una criatura tan admirable.

Nanette y Rossette la ayudaron á desembarazarse de su canasta; los serones que contenían el pescado que no se había vendido se pusieron en un rincón; después las dos jóvenes abrazaron con efusión á la pescadora.

—¡Ah, Rossette, mi monísima Rossette!—dijo María Juana.—¡Qué preciosa estás hoy! Estás más fresca que un lenguado que se mueve todavía. ¡Qué suerte tiene este tunante de Eustaquio!

—Más de la que merezco. ¿No es verdad, madre?—preguntó el sargento sonriéndose.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

SEVERIDAD

El teniente alcalde del distrito del Hospicio ha comprobado que en las carnicerías de su demarcación se defraudaba a los compradores, mediante una revisión que ha hecho de pesas y pesos. Suponemos que comprobado el delito, aparte las correcciones de carácter gubernativo que autorizan las ordenanzas municipales, se habrá dado cuenta de los hechos a las autoridades judiciales para que éstas procedan, y procedan severamente, como es de esperar, contra los que han delinquido.

Pero se nos ocurre preguntar: ¿Es una excepción el distrito del Hospicio? ¿Es que en los restantes de Madrid, que son tantos, las carnicerías son un modelo de escrupulosidad en el peso, ó es que los tenientes de alcalde no proceden con el celo y la diligencia con que ha procedido en esta ocasión su compañero del Hospicio?

La interrogación no puede ser más lógica, y esperamos que la respuesta sea categórica.

Además, ocurre pensar que no será sólo en las carnicerías donde se está realizando la defraudación en las pesas y en el peso, y que la revisión debe hacerse extensiva a otras industrias que caen de lleno también en la investigación de las autoridades municipales.

Y a esa labor es necesario que apliquen también el celo en la investigación y la severidad en el castigo.

¡Sorprende que en tan gran número de carnicerías se utilicen pesas a propósito para defraudar al público. De ello hay que exigir responsabilidad a los que por negligencia hayan dado motivo a ese estado de cosas.

¿Cuál es la misión del fiel-contraste de pesas y medidas? ¿No lo hay en Madrid? ¿Cuáles son sus atribuciones, sus deberes y sus responsabilidades?

Que se esclarezcan los hechos y que se proceda con toda severidad. Es lo menos que se puede pedir.

Además, ocurre pensar que no será sólo en las carnicerías donde se está realizando la defraudación en las pesas y en el peso, y que la revisión debe hacerse extensiva a otras industrias que caen de lleno también en la investigación de las autoridades municipales.

Y a esa labor es necesario que apliquen también el celo en la investigación y la severidad en el castigo.

¡Sorprende que en tan gran número de carnicerías se utilicen pesas a propósito para defraudar al público. De ello hay que exigir responsabilidad a los que por negligencia hayan dado motivo a ese estado de cosas.

¿Cuál es la misión del fiel-contraste de pesas y medidas? ¿No lo hay en Madrid? ¿Cuáles son sus atribuciones, sus deberes y sus responsabilidades?

Que se esclarezcan los hechos y que se proceda con toda severidad. Es lo menos que se puede pedir.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Miércoles 28 de noviembre de 1917.—Sale el Sol a las 6,38. Pónese a las 4,38.

Santos del día.—Santos Gregorio, papa; Valeriano, Urbano, Eustaquio, Félix y Florencio, obispos, y Santiago Piceno, confesor; Pápiniano y Mansueto, obispos; Esteban, Basilio, Pedro y Andrés, monjes, y Sóstenes, mártires.

Callos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y terminan las funciones y triduo al Santísimo, a expensas de la Archicofradía de Señoras para la Vela al Santísimo, en el jubileo circular de las Cuarenta Horas; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las cinco y media, estación y rosario, meditación, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena. Te Deum, púercos y procesión de reserva.

En las Monjas de Góngora continúa la novena a Santa Bibiana, y será orador, por la tarde, a las cinco, el muy ilustre señor don Luis Calpena.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

Sufragios por los difuntos.

En el Carmen, por la tarde, a las seis, sigue la novena de Animas.

En Santa Cruz, ídem, al anochecer, siendo orador D. Benito Bueno.

En San Jerónimo, ídem, los sufragios, a las cinco, con plática.

En la Concepción, Santa Teresa y Calatravas, ídem, el mes de Animas, a las cinco y media.

En San José, ídem a las cinco, predicando D. Manuel Fernández.

En San Ildefonso, a las cinco y media, don Manuel Alonso Chiloeches.

En San Sebastián, ídem D. Dionisio del Caño.

En San Martín, ídem, el padre Ramón López Frutos.

En San Justo, a las seis, D. Valentín Vusta.

En el Cristo de la Salud, ídem, D. Juan Causapí.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián ó de Begonia en San Ignacio.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Coena y omni.

HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de noviembre de 1867.—El Diario Español tiene por imposible que el partido progresista ó una parte de él llegue a formar el nuevo partido que, en concepto de nuestro colega, pretende crear el Sr. Madoz. No es fácil, dice el Diario, ni lo ha sido en los varios intentos ya practicados, crear una agrupación que dentro del partido progresista tenga distintos propósitos, diferentes esperanzas, miras diversas de las que abraza la generalidad de aquel, aunque se haya tenido la vista fija en el triunfo de la idea liberal y en la tradición de los hombres del año 12 y de los hombres del año 20. (De La Correspondencia de España.)

Diputación Provincial

SESION OCTAVA

Abrese a las once y media, bajo la presidencia del vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. De La Garna, por enfermedad del vicepresidente de la Corporación, señor Soriano.

El público es numeroso.

Lee el acta de la anterior el secretario ac-

cidental, D. Arturo Rodríguez, y queda aprobada.

Elección de presidente.

Los representantes de la provincia van acercándose a la mesa y depositando en la urna su voto.

Hecho el escrutinio, resulta haber obtenido votos:

D. Juan Fernández Rodríguez, 19.
D. Andrés de Goitia, 11.
D. Arturo Soriano, 4.

Queda proclamado presidente D. Juan Fernández Rodríguez.

Ocupa la presidencia el nuevo presidente, el cual, con la elocuencia que le es propia, pronuncia notable discurso de gracias, ofreciendo hacerse digno del cargo para el que había sido elegido. Dice que desde el sitio que ocupaba habían de encontrar todos los diputados que le habían votado, como los que habían votado a sus muy dignos contrincantes a la presidencia, todo género de consideración y respeto, que para el mismo quiere y solicita, quedando borrado todo cuanto pudiera entenderse por represalias.

Se extiende en manifestaciones muy pertinentes, y desea que la opinión pública aplauda con justicia la gestión administrativa de la Corporación. Ofrece trabajar con fe y entusiasmo por los intereses provinciales. El extenso y elocuente discurso del Sr. Fernández Rodríguez es muy aplaudido.

Hacen cumplidos elogios del nuevo presidente los Sres. Blanco (D. Domingo) y De la Garna, el cual dedica cariñosas frases de recuerdo al ex presidente Sr. Díaz Agero.

El Sr. Estelat, que en la sesión en que presentó la dimisión de su cargo el Sr. Díaz Agero dedicó un caluroso y justo elogio a las condiciones y cualidades del repetido ex presidente, continúa sus elogios en su honor y salud con todo cariño y entusiasmo al nuevo presidente, Sr. Fernández Rodríguez.

También dedican cariñosas frases al nuevo presidente los Sres. Fernández (D. Clemente) y Fernández Morales, sin olvidar al Sr. Díaz Agero, así como también el señor Martín Pindado dedica afectuosísimo y entusiasta recuerdo al Sr. Díaz Agero, deseando que el nuevo presidente desarrolle, por lo menos, tan excelente voluntad en favor de los intereses provinciales como desarrolló durante el desempeño de su cargo el ex presidente de la Diputación.

El Sr. Núñez Maturana, en excelente discurso, felicita al nuevo presidente y dedica un cariñoso recuerdo al muy inteligente diputado Sr. Soriano, que desde hace unos días se halla enfermo con un fuerte ataque de reuma, y propone que la Diputación acuerde en acta el sentimiento de no hallarse en el salón el vicepresidente de la Corporación.

El Sr. Salcedo Bermejo pronuncia sencillas y nobles frases acerca del particular.

A continuación el presidente, Sr. Fernández Rodríguez, da las gracias a todos y dedica un recuerdo cariñoso al presidente dimisionario de la Corporación.

Después se aprobaron varios dictámenes de las Comisiones de Beneficencia, Fomento y Hacienda.

El Sr. Estelat, que en la sesión en que presentó la dimisión de su cargo el Sr. Díaz Agero dedicó un caluroso y justo elogio a las condiciones y cualidades del repetido ex presidente, continúa sus elogios en su honor y salud con todo cariño y entusiasmo al nuevo presidente, Sr. Fernández Rodríguez.

También dedican cariñosas frases al nuevo presidente los Sres. Fernández (D. Clemente) y Fernández Morales, sin olvidar al Sr. Díaz Agero, así como también el señor Martín Pindado dedica afectuosísimo y entusiasta recuerdo al Sr. Díaz Agero, deseando que el nuevo presidente desarrolle, por lo menos, tan excelente voluntad en favor de los intereses provinciales como desarrolló durante el desempeño de su cargo el ex presidente de la Diputación.

El Sr. Núñez Maturana, en excelente discurso, felicita al nuevo presidente y dedica un cariñoso recuerdo al muy inteligente diputado Sr. Soriano, que desde hace unos días se halla enfermo con un fuerte ataque de reuma, y propone que la Diputación acuerde en acta el sentimiento de no hallarse en el salón el vicepresidente de la Corporación.

El Sr. Salcedo Bermejo pronuncia sencillas y nobles frases acerca del particular.

A continuación el presidente, Sr. Fernández Rodríguez, da las gracias a todos y dedica un recuerdo cariñoso al presidente dimisionario de la Corporación.

Después se aprobaron varios dictámenes de las Comisiones de Beneficencia, Fomento y Hacienda.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

UNA VISITA

En la Escuela Superior de Guerra

Ayer mañana, a las once y media, visitó el Sr. Cierva los locales donde se aloja la Escuela Superior de Guerra, acompañado de su ayudante, el capitán de Estado Mayor señor Uguet.

Recibió al ministro en la puerta del expresado centro docente el jefe del Estado Mayor central, general Weyler, y todo el personal de la Escuela. El ministro recorrió todos los locales y dependencias, conversando largo rato con los jefes en la sala de profesores, donde preguntó lo que significaban las fajas que allí se conservan, manifestándole el general Agar que son las de los jefes y oficiales del Cuerpo de Estado Mayor muertos gloriosamente en campaña.

Entró luego en la clase de Topografía, donde el profesor, teniente coronel de Estado Mayor Sr. Chaume, continuó en presencia del ministro y del general Weyler explicando la conferencia. Estuvo asimismo en la clase de Alemán, que explicaba el Sr. Roeb; en la de Árabe, explicada por el comandante de Estado Mayor Sr. Guerrero; en la de Inglés y en la de Dibujo, de la cual es profesor el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Queipo de Llano, recientemente nombrado gobernador civil de Oviedo.

Siguió visitando distintas salas, entre ellas las de fotografía y esgrima; recorrió las cuartos y los locales donde se aloja la sección de tropa, y quedó muy complacido de todos los servicios, mas no así de los locales, manifestando insuficientes é impropios de nuestro primer establecimiento docente militar.

Desde la plaza del Conde de Barajas se trasladaron en automóvil el ministro y el general Weyler, con el director, el jefe de estudios, el teniente coronel mayor y el comandante secretario, al picadero de la Escuela, sito en las Vistillas, en las inmediaciones de San Francisco el Grande, y allí presenciaron la lección de Equitación a una tanda de oficiales alumnos del tercer curso, dirigida por el comandante profesor Sr. Kirpatrick.

Después volvieron con los automóviles al edificio de la Escuela, para dejar en él al general Agar y a los jefes, y se dió por terminada la visita, regresando el Sr. Cierva con su ayudante al ministerio.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

UN VOTO MAS

El cambio monetario

Seguimos recibiendo manifestaciones de los productores y exportadores españoles, que expresan su opinión—desde luego muy valiosa—en el transcendental problema del cambio monetario.

Hoy recibimos el siguiente telefonema fechado en Sevilla:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

La Comisión corchera exportadora, los fabricantes de tapones y demás manufacturas, felicitan a usted por la brillante campaña emprendida por el periódico de su digna dirección en pro de la regularización de los cambios, que es la defensa de los intereses sagrados de la España que trabaja y sufre.

Los humildes que trabajamos estaremos siempre a su lado para ayudarle, suplicándole que no desmaye en tan justa, noble y patriótica campaña. — La Comisión, Ramón Mallol, José García Pérez, José Roldán.»

Como se ve por este nuevo voto, productores y exportadores españoles siguen diciendo que «Juan de Aragón» está en lo firme.

UNA CARTA DEL SR. ALBA

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Mi distinguido amigo: Siento de veras acudir a la Prensa con relativa frecuencia esta temporada. A ello me obliga el curso de los sucesos y la tenaz y enredosa intriga que ciertas gentes, en su afán de combatir políticamente, han desatado contra mí. Es ella tan visible como asquerosa para las personas dignas. Cerradas las Cortes, donde todas estas cosas debieran ventilarse en diálogo público, viendo allí la cara de los actores y aun posiblemente la de los tramoyistas, y resuelto yo a defenderme y a actuar por todos los medios en la vida pública, es natural que busque de momento el hidalgo contacto de la Prensa.

Fuera de todas mis prácticas, al cabo de muchos años de vida pública, he otorgado ya poder para formular inmediata querrela contra un cierto periódico de Zaragoza. Este diario se sirvió publicar un artículo, tejido absurdo de disparates y de infamias, en el que, recogiendo todas las miserias que, obedeciendo a aquel plan antes señalado, han puesto en circulación, en prosa ó verso, ciertas tertulias de Madrid, se comienza pidiendo «el procesamiento de alguno de esos peces gordos que han llenado la panza a costa del país», y después de citar expresamente mi nombre y aludir a mis campañas políticas y a mis proyectos financieros, se habla del «soberbio palacio» que estoy, según el articulista, «constituyendo y alhajando», entre otras cosas, con «estupendos vanguardios».

Expongo lealmente el hecho para que a nadie extrañe mi decisión de acudir a los Tribunales, examinada precisamente a algo que el articulista echa de menos: «Hacer la luz y depurar responsabilidades, ó meter en la cárcel al calumniador.»

Pero aunque confío en que se cumplirá el último extremo del dilema, no he de esperar yo a que pasen meses y meses antes de que el Tribunal dicte su fallo. Hombre de mi tiempo, democrata sincero, enamorado de todas las nobles funciones de la ciudadanía, tanto como aquel fallo me importa el de la opinión de mi país. Y no siendo un misterio para nadie—para mí tampoco—que ese «cuento chino» de «mi palacio» corre y circula, según la consabida trama, como un suceso feliz que se ha producido ahora para mí, al salir del ministerio de Hacienda, habiendo vivido pobre, casi miserable—también según ella—, antes de desempeñar aquel cargo, cansado y asqueado ya de chismes y de enredos, quiero, de una vez y para siempre, acabar con el cuento y con los narradores, «desnudándome»—como ellos dirían—por mi propia mano y mostrando a mis conciudadanos toda la intimidad de mi vida privada. «El que no tiene coco, no tiene miedo», dicen en mi tierra de Castilla. Pueril para unos, jactanciosa para otros, yo creo que para todos ha de tener esta página viva de mi propia existencia el interés singular de las verdades sencillas.

Doctor en Derecho a los diez y nueve años, redactor y colaborador de periódicos casi desde mi infancia, a los veinte, y con los fondos que generosamente me facilitó mi abuela materna, doña Josefa Ruiz Zorrilla, señora acaudalada—ella misma, por mi falta de capacidad civil, figuró en la escritura otorgada ante el notario de Valladolid Sr. Bermúdez Sela en 1.º de noviembre de 1893, preparatoria de la que más tarde, salvada aquella dificultad, se pasó ante el mismo notario, constituyendo la Sociedad Siló y Alba—, adquirí con César Siló, algunos años mayor que yo, la propiedad de El Norte de Castilla, el viejo periódico valisoletano, que renovamos y constituimos en un gran órgano regional. Transformamos luego aquella propiedad en una Sociedad anónima, en la que figuraban, y figuran todavía, personalidades las más sabientes de la vida económica de nuestra región. Hoy esa Sociedad (de la cual sigo siendo el primer accionista) actúa con un capital de un millón de pesetas, es dueña de todos sus inmuebles industriales, ha fundido en sí misma la Empresa editorial más importante de Castilla (la Casa Santarén) y viene desde su fundación pagando a sus accionistas dividendos que oscilan entre el 7 y el 15 por 100 líquido en cada año.

Unido al inolvidable Calixto Rodríguez,

fundé la Electra Popular Valisoletana, creadora de una de las primeras líneas en España de transporte de energía eléctrica a alta tensión desde Zamora a Valladolid y Palencia. La Sociedad (de la que sigo también siendo uno de los primeros accionistas) cuenta con un capital de cuatro millones de pesetas, y se halla igualmente en plena y venturosa prosperidad, habiendo contribuido a la transformación de muchas industrias y al mejoramiento de los cultivos mediante el empleo de los pequeños motores.

Asociado a Basilio Paraiso, electricamos los tranvías de Valladolid, como antes lo habíamos hecho con los de Zaragoza. Y, en suma, en el transcurso de tantos años, no queriendo ser simplemente un teórico, y menos todavía un parlanchín de la política, sin obra alguna positiva que acreditara el amor a mi tierra y mi fe en la que ahora llamamos «la renovación», de ideas y de procedimientos, no ha habido empresa alguna de renacimiento económico de Castilla, industrial, bancaria ó minera, a la que no haya acudido con mi dinero y con mi colaboración activa.

Mientras tanto, he seguido ejerciendo la abogacía, en que brillaron mi padre y mis abuelos; he pagado y sigo pagando en Valladolid y en Madrid las primeras cuotas; he merecido, como letrado, la confianza de grandes entidades económicas del país y extranjeras, ninguna de las cuales, por cierto, es monopolizadora, ni contratista de servicios del Estado; ni especial en materias sometidas a régimen especial de exportación. Vengo ganando en el bufete cantidades importantes y crecientes, que no preciso aquí por una delicadeza profesional que comprenderán cuantos visten toga, pero de las cuales, por expresar alguna cifra, diré que han sido, desde hace ya bastantes años, superiores a 100.000 pesetas en cada uno. Los que no comprendan aquella, pueden fácilmente satisfacer su curiosidad de un modo más preciso, hablando con procuradores y abogados. Y los que aún la sientan mayor, tienen, desde luego, abiertos la puerta de mi estudio y el cajón en que se guardan mis libros.—Me refiero, naturalmente, a los años en que no soy ministro, pues pertenezco al número de los que, al serlo, cierran aquel por entero y distribuyen los asuntos entre otros abogados. Algunos hay, muy notables, adversarios políticos míos, y todos los procuradores de Madrid, que podrán dar fe cumplida de ello.—En suma, he trabajado mucho, sin cesar y con éxito, durante más de veinte años; he vivido con discreta modestia, soñando precisamente, como tantos otros luchadores, con tener algún día «una casa y un jardín»... ¿Será sorprendente después de lo escrito lo que voy a decir ahora?

En 11 de marzo de 1915—no era yo ministro ni ejercía ningún cargo público; estaba entonces viudo—, adquirí el hotel en que, desde aquella fecha, más de un año antes de ser ministro de Hacienda, he venido viviendo, al final de la calle del Príncipe de Vergara, que hoy lleva el número 78. Otorgóse la escritura ante el notario de esta villa y corte, D. Mateo Azpeitia, Príncipe, 17. Fueron partes otorgantes conmigo el Sr. D. León Teus y la señorita doña Visitación Casas. El precio de compra fué el de 167.000 pesetas, de las cuales aboné en el acto 84.000, a que ascendían mis disponibilidades metálicas de momento dejando pendientes las 83.000 restantes, como lo hubiera hecho en mi caso cualquier estudiante de Economía, para atenderlas sin violencia alguna con los ingresos normales de los años siguientes. Así se estipularon plazos iguales, en cada año, durante cinco. Puntualmente han sido satisfechos los dos primeros, con más una pequeña adición de terrenos, practicada después, con la misma señorita Casas, por valor de 9.000 pesetas, durante los mismos plazos y con iguales vencimientos. Siguen pendientes los tres restantes.

Diez meses, aproximadamente, después de la compra del hotel, en diciembre de 1915, contraí segundo matrimonio. La víspera del acto, día 24, respondiendo a previsiones de conciencia en relación con mi primera prole, otorgué escritura de capitulaciones matrimoniales, ante el notario de esta corte, D. José María Martín (Carrera de San Jerónimo, 17). En ella se relacionan y reseñan minuciosamente, según derecho, todos mis bienes. La suma asciende a un millón setecientos noventa y cinco mil trescientas ochenta y cuatro pesetas. Aparte los inmuebles, todos los valores constan, según resguardos, constituidos en depósito en el Banco Castellano y en la Sucursal de España en Valladolid. Conviene recordar que esto ocurría en diciembre de 1915. Y que yo no me hice cargo del ministerio de Hacienda—esa pecera «donde llenan la panza los peces gordos»—hasta mayo de 1916, ó sea cinco meses después. Es visto, pues, y queda sencillamente probado, que yo no necesitaba nadar en esas sucias aguas que han revuelto mis detractores, ni ser ministro de Hacienda, para vivir con decoro, con holgura, y, si a ello se prestara mi carácter, con lujo; para tener un hotel, para comprar alhajas y hasta, si así me venía en gana, para adquirir vanguardios (¡!) ó diablos colorados.

Pero, prosigamos aún un instante esta historia íntima, en la cual me recreo. Al casarme, mi hotel resultó insuficiente ante las nuevas necesidades de la familia; bien pronto acudimos a arquitectos conocidos, para estudiar un plan de ampliación; y no siendo posible realizar las obras durante los meses de vida oficial, sin reparo ni misterio alguno («el delito es cauteloso, la inocencia, no», escribió el insigne Echegaray), comenzamos los trabajos al venir el verano, época hábil para las obras de albañilería y pintura, libre yo y libre además la casa de aquella limitación, que había desaparecido con el ministerio. Esta es la historia fiel de mi «estupendo palacio» y sus terrenos. Después de lo dicho, ¿podrán creer, sin zozobra alguna, mis difamadores, y los que les pagan y hacen circular sus escritos, que estoy en condiciones de afrontarla por mis propios medios, con mi renta personal y mis ingresos profesionales, y que nudo sin

agravio alguno, recrearme en mi home, con el deleite íntimo de quien asocia a cada día y a cada mueble, el recuerdo de una honrada página de su vida de trabajador? ¿O es que para juzgar en este país a los hombres políticos, ha de pensarse, si parecen pobres, que son capaces de someterse a las mayores villanías, y si tienen medios de fortuna, que los han adquirido sólo por manera inconfesable?

Por mi parte, he dicho ya la verdad, sencilla, vulgar, escueta, que ofrezco en sus detalles, en los Bancos, en los documentos notariales, en mis propios libros, a cuantos queran compulsarla y desmenuzarla. Acaso, muchos de los que me lean, y algunos también de los que en pasados días prestaran, inconsistentes, velocidad a la calumnia, consideren excesiva mi susceptibilidad y añadan que yo no he debido, dada mi posición política, «descender a estas discusiones». Respeto el criterio, pero no lo comparto. Todas las posiciones oficiales del mundo no me compensarían de una sonrisa equívoca en un caballero ó en un hombre honrado. Por serlo y parecerlo, en esta vida de lucha apasionada y compleja, en que los delincuentes a veces se disfrazan de fiscales, he hecho y seguiré haciendo muchos sacrificios; he soportado y me apresto a soportar no pocas amarguras.

Pero por lo mismo, yo me reservo el derecho, para ahora y para luego, de lograr que mis difamadores y sus empresarios sigan mi ejemplo. Habrá también que poner a plena luz la intimidad de su vida y la procedencia de sus ingresos, en relación con las circunstancias todas, interiores y exteriores.

Quien quiera discutir en concreto mi obra de Hacienda y aun mi vida entera, hágalo, con hechos, con razones y con una firma al pie, y será contestado plenamente. A quien sustituya los hechos y las ideas por invenciones miserables, ó se asista de propagandas anónimas para igualar a los demás con su propia condición, yo responderé, después de cuanto queda escrito, sencillamente con mi desprecio de hombre honrado y la gestión de mi procurador ante los Tribunales de justicia.

Cuando comencé mi labor en el ministerio de Hacienda, y heube de aprestarme a luchar con tantos intereses, con tantos privilegios, con tantos egoísmos, ya sabía yo que me aguardaría en acecho la hostilidad rabiosa de los engraviados y de sus protectores, públicos ó encubiertos. Unos y otros se atraviesan ahora en mi camino—las gentes más sencillas lo adivinan así—no tanto por el recuerdo de ayer como para evitar toda inquietud en el mañana. Un escarmiento doloroso en mí, restaría bríos y audacia a los reformadores que vengan detrás. ¿Que nada hay de Cristo acá tan penoso como verse crucificado por los mismos a quienes se ha pretendido redimir!

Pero por encima de toda esa tela de araña que ahoga a la nación, fuera de los mentideros y de las tertulias políticas cortesanas, hay una España, en la que yo creo y sigo creyendo, como en la existencia de una inmanente justicia popular. Dicho lo dicho, a ella me entrego. Y fiado en ella, con más brío y más fe que nunca, me dispongo a proseguir la obra de la nueva política económica, fiscal y social.

Perdón y gracias, Sr. Director. Quedo muy reconocido a su hospitalidad caballerosa, y le estrecho las manos.—Santiago Alba.

Madrid, 26 de noviembre de 1917.

UNA REAL ORDEN

LOS TRANSPORTES

Por el ministerio de Fomento se ha dictado la real orden siguiente:

«S. M. el Rey (q. D. g.), a propuesta de esa Dirección general, se ha servido disponer que por las Compañías de ferrocarriles se practiquen los días 10, 20 y último de cada mes, liquidaciones de los vagones de mercancías que por el intercambio de material se tengan entregados recíprocamente, debiendo abonar la Empresa que resulte con saldo deudor de material, a la acreedora, la cantidad de 50 pesetas por cada vagón, a más de los convenios que entre ellas tengan establecidos para este servicio, debiéndose practicar la primera de las citadas liquidaciones el día 10 de diciembre próximo, entendiéndose todo esto sin perjuicio de que esa Dirección general ordene cuando lo exija el interés público que las Divisiones de ferrocarriles obliguen ejecutivamente a la devolución de vagones, sancionándose la inobediencia con arreglo al artículo 12 de la ley de Policía de Ferrocarriles, en relación con el 6º de la ley general, imponiendo multas a los concesionarios en cada caso concreto.»

UN BUEN SERVICIO

Detención de una cuadrilla de rateros

Desde hace tiempo venían cometiéndose numerosos robos, asaltando los trenes de mercancías, y tantas fueron las noticias de hechos de esta naturaleza que llegaron a noticia de la Guardia Civil de la línea de las Peñuelas, que el celoso teniente jefe de la misma, don Manuel España, con el cabo y fuerza del puesto, organizó el servicio para capturar a los autores.

Por fin, merced a sus gestiones, han logrado detener a toda la cuadrilla, que estaba perfectamente organizada, y capitaneada por José López Agustín, el Guirao.

Los dos últimos robos realizados fueron el de un lingote de plomo, valorado en cien pesetas, y el de un saco de judías, que luego vendieron en setenta.

Además del jefe de la cuadrilla, han sido detenidos los individuos que la formaban, llamados Gregorio Santamaría Alonso, el Chato; Gabriel Tejero Revilla; Bernabé Alonso González; Manuel Gutiérrez Fernández, el Tuerto; Ramón Hernández Gutiérrez, Jesús Martínez Fernández y Rafael Villar Corbacho.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno pasó ayer toda la mañana en su despacho del ministerio de Estado, en donde recibió a los periodistas.

Estos le hablaron del decreto de disolución de las actuales Cortes, contestándole el señor marqués de Alhucemas en estos términos:

«El decreto será publicado a su tiempo. Yo soy de aquellos que quieren marchar por sus pasos contados. Recuerden ustedes lo mucho que se habló con motivo de la provisión de altos cargos. No faltaron quienes creyeron que no íbamos a llegar a hacerla, y sin embargo de cuanto se dijo, la combinación se hizo dentro de la mayor armonía.

Otro tanto aconteció con la combinación de los gobernadores civiles, que se ha ultimado en veinte minutos de conversación que tuvimos los ministros.»

Un periodista le indicó que con el fallecimiento del señor conde del Serrallo eran siete las senadurías vitalicias vacantes.

—No me había fijado en eso!—dijo el Presidente, recogiendo la indicación.

—Y de la Alcaldía de Madrid y de la Comisaría del Canal?—le preguntó otro.

—Son cuestiones ambas de las que el Gobierno no se ha ocupado aún—respondió el señor marqués de Alhucemas.

En cuanto a la provisión del Gobierno de Barcelona, dijo éste que nada hay resuelto todavía; pero que será cosa que quedará resuelta en el Consejo de ministros que había de celebrarse por la tarde.

Creía que ayer no podría ir a la Presidencia, porque ello dependía de la hora en que terminara la recepción diplomática.

Refiriéndose a las cuestiones de orden público, manifestó que reinaba tranquilidad completa. Aludió concretamente a la huelga de Puertollano para decir que, según las noticias que hasta él habían llegado, estaban discutiéndose en estos momentos unas proposiciones formuladas por los patronos.

También se le preguntó sobre la amnistía, y a esto respondió que continuaba trabajando sobre el particular.

DE GOBERNACION

Muchos de los gobernadores civiles nombrados han visitado ayer mañana al ministro de la Gobernación, haciendo la presentación de aquéllos el subsecretario.

El Sr. Bahamonde recibió a los periodistas, manifestándoles que todavía no había dado órdenes a los gobernadores para salir con destino a sus provincias respectivas, pero que no tardarían mucho.

De provincias no tenía ninguna noticia importante. Solamente de Ciudad Real había recibido un telegrama dándole cuenta de que los patronos mineros de Puertollano habían hecho algunas concesiones a los huelguistas y que éstos celebrarían hoy un mitin para acordar si aceptan ó no dichas mejoras.

LOS ULTIMOS GOBERNADORES

Es un hecho notoriamente público que el día 5 del actual, por disposición del Gobierno, cesaron en los mandos de todas las provincias los gobernadores civiles, habiendo hecho entrega en esa fecha a los presidentes de las Audiencias provinciales.

Todos ellos dimitieron, inmediatamente que conocieron la caída del Sr. Dato, pero continuaron en sus puestos hasta tanto se hicieron cargo de éstos los presidentes de Audiencias.

Con posterioridad a su cese, se han hecho no pocos comentarios sobre la situación en que quedaban como consecuencia de la medida adoptada por el Gobierno, obligándole a cesar, pero no habiéndoles aceptado por el momento las dimisiones.

¿Cobran ó no los haberes correspondientes a los días comprendidos entre el 5, en que hicieron entrega, y aquél en que se les pongan los ceses en sus respectivos títulos?

Algunos gobernadores han hecho del cobro de dichos haberes una cuestión de amor propio.

No hemos de entrar en comentarios de ninguna clase, limitándonos a hacer una nota de información.

Los haberes íntegros de esos veinticinco días de la situación especialísima creada a partir del día 5, importan 52.916,34 pesetas, teniendo en cuenta que el sueldo anual de cuarenta y seis gobernadores es el de 12.500 pesetas y de 20.000 el de los tres gobernadores restantes.

Concurre la particularidad de que la mayoría de los gobernadores se despidieron el mismo día 5 de sus provincias por medio de los boletines, y que a contar de esa misma fecha los presidentes de Audiencia perciben los gastos de representación.

Parece que ya han comenzado los trabajos de confección de la nómina acreditando a los antiguos gobernadores los haberes a que hacemos referencia.

LA GASOLINA Y EL ALCOHOL

A la Comisaría de Subsistencias se ha preguntado por varios conductos si el alcohol estaba incluido en las restricciones impuestas a la gasolina y similares. El Sr. Francos Rodríguez ha contestado que el alcohol no está incluido en el decreto, y que serán de aplaudir los esfuerzos que se realicen por sustituir la gasolina con alcohol, que es al cabo y al fin un producto español.

EL GOBIERNO DE BARCELONA

En la información que publicamos, ampliando la referencia oficiosa del Consejo de ministros último, declaramos lo que más tarde se confirmó: que la provisión del Gobierno civil de Barcelona estaba pendiente de una consulta.

Ayer, hablando del mismo asunto con los periodistas, indicó el marqués de Alhucemas que en el Consejo de hoy esperaba que quedase aquél definitivamente resuelto.

Ahora bien, durante toda la tarde se ha dicho que ya habla gobernador de Barcelona. Este cargo había sido ofrecido al marqués de Pilares.

La noticia relativa a dicho ofrecimiento es rigurosamente exacta, porque nos consta que

el ex ministro liberal ha visitado ayer al medio día a su jefe, el conde de Romanones, con objeto de solicitar su venia para aceptar el referido cargo. La respuesta del conde de Romanones fué, como era de suponer, en sentido afirmativo.

Con el marqués de Pilares, son catorce los Gobiernos confiados a amigos del conde de Romanones.

El marqués de Alhucemas, que pasó toda la tarde en su despacho de Estado con ocasión de la recepción diplomática, terminada ésta, que por cierto estuvo muy concurrida, se trasladó a la Presidencia, en donde tenía citado al ex ministro marqués de Pilares.

Como ya declaramos en nuestra edición de anoche, había ofrecido el Presidente del Consejo el Gobierno civil de Barcelona al general Auñón, quien aplazó su contestación por unas horas.

Para dársela de un modo definitivo, y en el sentido de que aceptaba el puesto, visitó anoche aquél al marqués de Alhucemas.

Este se le mostró reconocido por el hecho de haber aceptado un cargo siempre difícil por las especiales condiciones que concurren en aquella provincia.

UNA RECTIFICACION

El presidente del Congreso, Sr. Villanueva, ha rogado a los periodistas rectifiquen la manifestación que le atribuyen respecto a que la disolución de Cortes sería cuestión de dos ó tres días.

«No lo he dicho—añadió el Sr. Villanueva,—y de haberlo dicho sería un disparate del que nunca me hubiera arrepentido.

Lo que me habrán oído decir es que el señor marqués de Alhucemas va resueltamente a la disolución de las Cortes, lo cual no es una novedad, porque toda la Prensa lo ha publicado, y yo mismo le he oído expresarse en esos términos. Pero de esto a lo que se me atribuye hay una gran diferencia.»

TOMA DE POSESION

El nuevo gobernador civil de Madrid, don Luis López-Ballesteros, ha tomado ayer posesión de su cargo. El Sr. Ortega Morejón llamó a su despacho al personal del Gobierno y se pronunciaron los discursos de rúbrica.

El presidente de la Audiencia fué despedido por el personal, que bajó hasta la misma calle, tributándole una cariñosa manifestación de simpatía.

ACLARANDO EQUIVOCOS

Algunos periódicos, entre ellos LA CORRESPONDENCIA, se han ocupado de la filiación política de los nuevos gobernadores.

Refiriéndose a la clasificación que de éstos ha hecho, hemos oído expresarse a una personalidad de la situación en estos términos:

«Hay errores en la clasificación que los periódicos hacen, porque algunos de los nombrados, de quienes se supone que estaban al lado del conde de Romanones, habían expresado su adhesión al marqués de Alhucemas en fecha reciente, y no ha faltado tampoco entre los nombrados quien permaneciera en el partido liberal; pero sin haberse inclinado ni del lado del marqués de Alhucemas ni del conde de Romanones, es decir, recobrando su independencia dentro del partido.

No quiere decir esto que el marqués haya regateado Gobiernos a aquellos que los han obtenido para sus amigos. Por el contrario, se ha inspirado más bien en el criterio de sacrificio a los suyos y llegado hasta el extremo de que alguno de los que en la combinación ha figurado no ha contado con ninguna recomendación. Para incluirlo en la combinación sólo ha tenido en cuenta el marqués de Alhucemas la petición del interesado, a quien abonaba su excelente comportamiento en etapa anterior de mando, sin que el elogio pueda herir en lo más mínimo la susceptibilidad de las demás distinguidas personas en quienes los Gobiernos civiles han recaído.»

EL CONSEJO DE HOY

Será, como otros anteriores, dedicado principalmente a los asuntos que en estos instantes preocupan a gobernantes y gobernados.

Es posible que a la reunión de esta tarde lleven los Sres. Ventosa y Alcalá Zamora propuestas relacionadas con los problemas de la uva y de la naranja.

Salto de agua de las lagunas de Gredos

Los amigos nuestros D. Valentín Ruiz Senén y D. Emilio Arrazola han publicado un folleto muy interesante acerca de los saltos de agua de las lagunas de Gredos.

En el preámbulo examinan y demuestran la vitalidad y riqueza potencial de España, describiendo después la sierra de Gredos como asiento de aprovechamientos hidráulicos, toda vez que aquella tiene todo cuanto se necesita para «saltos» ideales: abundancia de agua, enormes desniveles y suelo rocoso y firme donde establecer inmovibles obras y depósitos donde guardar la dotación anual de agua para gastarla a medida que las necesidades lo exigiesen.

La circunstancia de estar dicha sierra enclavada en el centro de varias provincias que hacen gran consumo de energía eléctrica, favorece grandemente dicho proyecto.

Describen después razonadamente, y con un acopio de datos que demuestran profundo estudio, la laguna grande de Gredos, calculando que se podrían acumular 36 millones de caballos de fuerza por hora.

El uso y aprovechamiento a que podría dedicarse esa energía tiene también su detalle en dicho trabajo. Además de las industrias actualmente establecidas en las provincias que limitan la sierra de Gredos, podrían establecerse otras muchas, y facilitaría el acceso a tan bello panorama una gran corriente turística, así como el riego de muchas tierras.

El gasto de la obra y de los medios de transporte quedarían sobradamente compensados con las utilidades que se obtendrían de la misma.

Cuantos conocen la sierra de Gredos no dejarán de apreciar el trabajo de que queda hecha mención.

ORQUESTA SINFONICA

PABLO CASALS

Quando salimos del Odeón, después de terminado el concierto de ayer tarde, que nos ofreció momentos inolvidables de emoción artística, aún resonaba el clamor con que el público que llenaba el teatro, delirante de entusiasmo, pedía al glorioso artista español unos instantes más de su arte imponderable. El maestro Arbós tuvo necesidad de decir a los entusiastas oyentes que Pablo Casals no podía volver a tocar, por la intensísima emoción que le habían producido las clamorosas demostraciones de admiración y cariño que había recibido durante el concierto. Efectivamente, pocas veces hemos visto desbordado el entusiasmo como ayer en cada momento en que el sin par artista terminaba la ejecución de una obra del programa.

Sería pueril elogiar a Casals por la pureza y otros insuperables méritos de su arte indiscutible. Casals es el artista más completo que hoy existe, quizás el único que merezca ese nombre en su verdadera acepción, y su violoncello es fuente purísima de emociones imborrables. Después de Sarasate, no hay quien le iguale por su depurado estilo.

En el *Concierto*, de Haydn; en la hermosa composición *Kol Nidrey*, de Max Bruch, y en el *Concierto*, de Schumann (op. 129), deleitó a sus oyentes, que con la devota atención que el ejecutante merecía, escuchaban con intensa unión artística.

Fuera de programa tocó Casals un tiempo de una *Suite*, de Bach, y no hay para qué decir las maravillas de ejecución con que el gran violoncellista sorprendió al público.

Al terminar cada una de las partes del programa, Casals salió innumerables veces a recibir ensordecedoras ovaciones.

En el cuarto del teatro en que descansaba Pablo Casals durante los intermedios, también recibió calurosas felicitaciones. Durante el primer intermedio hubo un momento de grandísima emoción. Al saludarle los profesores de la Sinfónica, nuestro glorioso compatriota abrazó efusivamente a todos ellos, y lleno de entusiasmo prorumpió en un ¡Viva España!, que fué contestado ardorosamente por todos los presentes.

La tarde de ayer será inolvidable para cuantos tuvieron la fortuna de escuchar a Casals, a quien no se oía en Madrid desde hace veinte años.

La Sinfónica obtuvo también un señaladísimo éxito. En la segunda parte del programa interpretó magistralmente algunos fragmentos de *Tannhäuser*, en vez de *Los encantos del Viernes Santo*, de Parsifal, como estaba anunciado.

Terminó el concierto con *La cabalgata de las Valkyrias*, que valió una ovación al eminente Arbós y a sus huérfanos artísticos.

Al concierto asistieron S. M. la Reina Doña María Cristina, que llamó a su palco al Sr. Casals, y le felicitó, y la Infanta doña Isabel.—R. de C.

La "Maison de France,"

Según nos comunica el Comité organizador de la «Maison de France», durante las pocas horas que ha estado abierta la frontera han podido pasar diversos envíos de Casas de modas de París destinados a dicha Exposición de Elegancias.

Hay entre ellos admirables creaciones de vestidos, abrigos, sombreros, ropa blanca, etcétera, que son le *dernier cri* de la moda parisiense de este invierno.

El Comité ha tenido la atención de invitarlos para que admirásemos dichos modelos nuevos, y debemos decir sinceramente, que en nuestra opinión superan a los que admiró la buena sociedad madrileña en la pasada Exposición de la «Maison de France».

A partir de hoy, y de cinco de la tarde a nueve de la noche, podrán las damas madrileñas visitar los salones de la «Maison de France», por los cuales desfilan los maniqués vivientes, todos los lunes, miércoles y viernes de cada semana.

Las personas que no hayan recibido tarjetas de invitación pueden pedir las por carta al Comité organizador de la «Maison de France», Alcalá, 50.

El inteligente *maitre d'hotel* del Hotel Ritz, Sr. Montllor, ha montado un gran salón de té, donde los visitantes podrán reunirse.

La alta sociedad madrileña ha acogido la segunda Exposición de Elegancias de la «Maison de France» con el mismo entusiasmo que acogió la primera.

UNA PONENCIA

Las exportaciones y el cambio

La ponencia designada por los diputados que se reunieron el día 24 en la sección segunda del Congreso para examinar los problemas de la exportación, especialmente en lo que se refiere al cambio internacional, ha formulado la siguiente nota para ser entregada al Gobierno:

«Apenas dominado el pánico de los primeros meses de guerra, se inició en la balanza económica internacional el saldo favorable a España. Este saldo ha venido creciendo constantemente, ya por aumentar de trimestre en trimestre el exceso de las exportaciones sobre las importaciones de mercancías, ya por disminuir con igual persistencia la necesidad de pagar en el extranjero servicios y atenciones, como fletes, seguros, viajes, etc. Este fenómeno es la causa principal del desnivel del cambio internacional, cada día más acentuado a favor de la peseta española, y como esa situación de los cambios constituye una de las razones que se invocan para dificultar el acceso a sus mercados propios de la exportación indispensable a varias ramas de nuestra producción, los diputados que suscriben, en representación de ellas, se consideran en el deber de solicitar para ese problema la atención del Gobierno, especialmente encaminada a suprimir en esa cotización de los cambios;

1.º, los factores evidentemente artificiales de su elevación, y 2.º, los que se derivan de la desorganización notoria de nuestro mercado de giros.

Se impone para lo primero la prohibición absoluta de toda operación al descubierto sobre cambios. En ningún caso deberían ser esotras materia del juego en Bolsa. Hay que impedir a todo trance que lo sean ahora, por el daño que las cotizaciones artificiales infieren a la economía nacional.

Se impone para lo segundo la creación inmediata, que el Poder público debe procurar y estimular, de una organización bancaria, sobre la base de lo existente, que recoja todo el comercio de giro internacional para actuar con verdadera eficacia de compensación, utilizando, además, para ésta el movimiento de repatriación de valores españoles a que venimos asistiendo.

Consideran los que suscriben que con estas medidas, que no afectan a deber alguno internacional de España y que no comprometen ningún interés nacional, se logrará, no solamente la ventaja material inmediata de regularizar el curso del cambio, sino también la ventaja moral de fortalecer la posición de nuestro Gobierno para procurar eficazmente cerca de los extraños la remoción de otros obstáculos a la importación en los respectivos mercados de los productos españoles que los necesitan, y a la exportación de ellos para España de artículos necesarios para nuestra vida misma económica.

En virtud de todo ello, rogamos al Gobierno el rápido estudio y la adopción inmediata, si comparte nuestro sentir en el particular, de las medidas que proponemos.

Madrid, 25 de noviembre de 1917.—Rafael Gasset.—José Zulueta.—Salvador Casals.—Leonardo Rodríguez.—Daniel Riu.»

Al objeto de evitar a los diputados la molestia de una nueva reunión, la nota queda en la secretaría del Congreso para que tengan la bondad de firmarla cuantos estén conformes con ella.

INFORMACION INTERESANTE

THE AEOLIAN C.º, Sociedad Anónima Española, tiene el honor de informar a sus numerosos clientes y amigos que ha trasladado la Exposición de sus instrumentos, instalada provisionalmente en el Palace Hotel, a sus nuevos locales de la Avenida del Conde de Peñalver, 24 (Gran Vía).

En los amplios y suntuosos salones serán expuestos, para su exhibición y venta, las PIANOLAS y PIANOLA-PIANOS STEINWAY & SONS, STECK, STROUD, WEBER y AEOLIAN, como asimismo los órganos ORCHESTRELLE, etc., de renombre universal y bien conocidos de todos los aficionados a la música.

La sala destinada a conciertos reúne excelentes condiciones acústicas y tiene capacidad para que un numeroso auditorio pueda escuchar con comodidad los conciertos artísticos, en los cuales la PIANOLA ejecuta el principal papel.

THE AEOLIAN C.º ha introducido la suscripción a los rollos de música en condiciones excepcionalmente ventajosas para los clientes, que podrán así variar sus repertorios musicales sin el quebranto económico que otras formas de adquisición forzosamente les imponen.

No debe confundirse el maravilloso instrumento la PIANOLA con otros aparatos autopianistas. La PIANOLA es creación absoluta original de THE AEOLIAN COMPANY, la cual tiene debidamente registrada la palabra PIANOLA, que únicamente pueden ostentar los instrumentos fabricados por dicha Empresa.

THE AEOLIAN C.º, Sociedad Anónima Española, Avenida del Conde de Peñalver, 24.

ROBO EN CARNICERÍAS

Resultado de la revisión de pesas y pesos verificada en la mañana de ayer en las carnicerías enclavadas en el distrito del Hospicio:

Calle de Pelayo, núm. 6: desnivel en el peso, 65 gramos y un plomo debajo del platillo.—Pelayo, 35: desnivel, 70 gramos y un trozo de carne pegado en el platillo.—Corredera Alta, 12: desnivel, 30 gramos y dos plomos debajo de los platillos.—Augusto Figueroa, 31 y 33: desnivel, 40 gramos; otro con una anilla; desnivel, 20 gramos.—Espiritu Santo, 20: desnivel, 10 gramos; dos pesas con desnivel de 10 gramos cada una.—Espiritu Santo, 6: desnivel, 10 gramos; otro con una anilla; desnivel, 10 gramos y un trozo de sebo.—Corredera Alta, 13: desnivel, 10 gramos; diez centimos pegados en la cruz del peso.—Corredera Alta, 14: desnivel, 25 gramos y un trozo de tocino pegado en el platillo.—Corredera Alta, 26: desnivel, 10 gramos y una pieza de diez centimos pegada en el platillo.—Barbieri, 24: desnivel, 20 gramos y otro con la misma falta.—Augusto Figueroa, 41: desnivel, 10 gramos.—Espiritu Santo, 18: desnivel, 35 gramos, tres monedas de diez centimos y sebo pegado al platillo.—Espiritu Santo, 2: desnivel, 10 gramos (ésta es casquería).

SUCESO EXTRAÑO

Una mujer encerrada y maltratada

De la diligencia de autopsia, que practicaron los médicos forenses D. Cipriano Moreno y D. Julián Fuente, han emitido dictamen, que han entregado al juez del distrito del Centro, Sr. Robles.

Según los citados forenses, la muerte de Elvira Martínez Amigo no fué producida por los malos tratos que recibió, sino que fué causada por una pulmonía.

En vista del informe médico, el juez, señor Robles, ordenó la libertad de Inés Fernández y Eugenio de la Rosa, los cuales, en las primeras horas de la noche, salieron de sus respectivas cárceles.

Y terminó el misterio de este triste suceso.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA VILLA DE LOS GATOS»

Cómico.—Si lo que se propusieron los señores Paradas y Jiménez en su obra estrenada anoche fué solamente hacer pasar un rato agradable al respetable, puede decirse que lo lograron por completo.

La villa de los gatos es una revista que figura escrita por un farolero, y nos presenta en ella su autor anónimo el Madrid antiguo en el primer cuadro, y el Madrid actual en el segundo, y el Madrid futuro en la apoteosis. En todos ellos se desarrolla la acción en la Plaza del Sol—y sea dicho de paso, merece alabanza la labor de los escenógrafos Ripoll y Soler, por el excelente decorado—, donde desfilan: majas, manolos, estudiantinas, etc., de tiempos atrás, y chulonas, vendedores y otros personajes contemporáneos. Hay tipos muy bien observados y diálogos bien traídos. En premio a su labor escucharon los autores muchas palmas al terminar la representación.

Los compositores, Sres. Vela y Bru, han compuesto una partitura muy adecuada al libreto. Se repitieron tres números y fueron también justamente aplaudidos.

Loreto Prado y Enrique Chicote desempeñaron con mucha gracia varios papeles de la revista, así como las Sras. Aguilá, Carreras y Melchor, y los Sres. Soler, Castro, Aguirre y Bermúdez.

Me parece que tenemos obra para rato, amigo Chicote.—L. P.

GACETILLAS

Princesa.—Hoy miércoles, primero de moda a las nueve y tres cuartos, tercera representación en esta temporada de la comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada *Campo de arriño*.

El jueves, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, *Campo de arriño*.

Español.—Se cuentan por llenos las representaciones de la tragicomedia de Federico Oliver *El pueblo dormido*, en la que se recogen y comentan interesantes aspectos del mayor actualismo. El jueves se representará tarde y noche tan aplaudida obra, completando el programa el divertidísimo entremés *No hay hombre feo*.

Comedia.—El jueves, en *matinée*, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico, de extraordinario éxito, *El rayo*. Por la noche, en función popular a precios populares, se representará *El rayo*.

Lara.—Agotadas todas las localidades para el estreno de la comedia en tres actos, original de D. Manuel Linares Rivas, *Las sargas del camino*, se han empezado a despachar para la segunda y tercera representaciones, que se celebrarán el jueves y el tercer viernes benéfico aristocrático.

Hoy miércoles, a las seis y media, segunda sección artística de Raquel Meller con el estreno de algunos cuplés, pues en el programa sólo figura la repetición de los de gran éxito.

Reina Victoria.—Hoy miércoles habrá dos funciones de segura atracción. Por la tarde, moda, *Los molinos cantan*, con la atrayente farandola que tanta animación da al espectáculo. Por la noche, *Las píldoras de Hércules*, obra que cuenta por llenos las representaciones.

Apolo.—Hoy miércoles, dos secciones dobles: a las seis de la tarde, *El asombro de Damasco* (dos actos) y María Esparza, bailes (última semana), y a las diez y cuarto, *El barbero de Sevilla*, María Esparza y *Los postineros*.

Cómico.—Hoy miércoles, a las diez y cuarto de la noche, *A pie y sin dinero* y *La villa de los gatos*.

El jueves, a las seis de la tarde, *matinée*, *La villa de los gatos* y *Ellas*.

Cervantes.—Durante la presente semana, última de actuación en este teatro de la compañía Plana-Llano, se pondrá en escena todos los días, a las seis y cuarto de la tarde y diez y media de la noche, la comedia de A. Testoni, versión castellana de Lepina y Tedeschi, *La aventura del coche*, grandioso triunfo de la temporada.

Price.—Hoy miércoles, a las seis y cuarto, última representación de *La muñeca trágica*, grandioso éxito de esta compañía, obra estrenada hace cuatro años por la compañía Borrás, y a las diez y cuarto, *El sillón de la muerte*, una de las obras de más emoción de este género.

Se prepara para estrenar el lunes el grandioso y sensacional drama policíaco *Zigomar contra Nick Carter*, con un terrorífico incendio.

CINES Y VARIETÉS

Zarsuela.—Nuevo abono.—El nuevo abono, abierto para doce martes de gran gala, que empezará el próximo día 4 de diciembre, ha sido otro triunfo para este teatro, donde se proyectan siempre programas de películas de moralidad irreprochable y de emocionante interés, pues han sido ya muchos los encargos recibidos y se siguen admitiendo en el domicilio de la señora duquesa del Infantado (plaza de la Independencia, 4), y en la contaduría del teatro, a precios de taquilla.

Entre las películas que se exhibirán los martes de gran gala figura la llamada 13.ª *Labor de Hércules*, ó sea la reproducción gráfica de la gran Exposición Internacional del Panamá, compuesta de doce partes, que se irán proyectando sucesivamente.

Se trata de una maravillosa cinta que ha costado dos años de improbos trabajos para recopilar las fotografías de las diversas instalaciones y edificios de la gigantesca Exposición, habiéndose empleado en su edición 30.000 metros de cinta negativa para obtener esta magnífica y única película en su clase.

Es tal la grandiosidad de la Exposición del Panamá, para cuya construcción se ha hecho un verdadero derroche de millones de dólares, que puede considerarse el *non plus ultra* de la manifestación mundial del comercio, industria, artes, mecánica y demás actividades demostrativas del esfuerzo del género humano.

¡¡VAYA UNOS HUESPEDES!!

Tres detenciones importantes

Desde mediados del pasado septiembre se encontraban en Madrid, donde llegaron haciendo el viaje a pie desde Barcelona, Enrique Jiménez Luque, de veintiocho años, natural de Madrid y domiciliado en la calle de San Marcos, núm. 17, pisa segundo; su amante, Luisa Adela Milagros Curiel Garroamante, Luisa Adela Milagros Curiel Garroamante, de la misma edad y natural de Santo Tomás de las Hoyas (León), que habita con su padre en la calle de Mira el Río, núm. 4, principal, y la madre de Enrique, llamada Josefa Jiménez Luque, de cincuenta años, viuda, natural de Málaga y domiciliada en el de su hijo.

Enrique y su amante venían dedicándose a alquilar gabinetes de los que se anuncian en los periódicos, gabinetes que ocupaban durante siete u ocho días, los precisos para desahogar las habitaciones, llevándose cuanto a su alcance tenían. El producto de su lucrativa industria lo empeñaban en las casas de préstamos o se lo vendían a los traperos.

Entre sus numerosas hazñas, pues son tres pájaros de cuenta, recordamos las siguientes:

En Madrid robaron de una casa que se ignora cuál sea los mantones de Manila, que luego vendieron en dos casas de préstamos: una de la calle de la Magdalena y otra de la de Hortaleza.

En Barcelona hicieron idéntica operación con otros dos mantones.

En Arlés (Gerona) se llevaron la lana del colchón de la posada donde se hospedaron, por cuya causa están reclamados por aquel Juzgado.

En Villafraanca del Panadés se apoderaron de los colchones de la posada; pero fueron detenidos y encerrados en la cárcel, ocupando ella una habitación del piso alto, el otro del piso bajo; pero lograron comunicarse por el montante de una puerta y se pusieron de acuerdo para preparar la fuga, que consiguieron al fin realizar levantando las losas del suelo y dejando al alcaide maniatado y sin el revólver, que se llevaron. Con ellos se fué también de la cárcel otro recluso, llamado Fructuoso San Pedro, condenado por robo.

En una casa de la calle de Poniente, de Barcelona, robaron la lana de los colchones, ropas y efectos. Después de este robo fué cuando a pie se vinieron a Madrid.

La madre de Enrique fingiase asistenta y acudía a pedir ocupación en las casas en que los amantes se hospedaban, y sin duda ella era la que se encargaba de ir sacando los productos del robo.

La última hazña la cometieron el pasado miércoles en la calle de la Montera, número 30, donde alquilaron un gabinete en casa de doña Antonia Higuera, y de allí se llevaron las ropas de la cama, los colchones y muebles.

Enrique quiso obligar a su amante a desarmar una máquina de coser para llevársela también; pero como ella se negó, él la abofeteó, por lo que Luisa se separó de Enrique.

Este, para vengarse de su amante, envió un anónimo a la Policía, en virtud del cual fué detenida Luisa en la calle del Peñón.

Desde que se separaron Enrique y Luisa se escribían anuncios en la sección de correspondencia de algunos periódicos, y esto mismo ha sido utilizado por la Policía, de acuerdo con Luisa, para lograr la detención de Enrique.

Este publicó un anuncio diciéndola que no podía vivir sin ella, y Luisa, de acuerdo, como decimos, con la Policía, le contestó que á ella le pasaba lo mismo y le citaba para ayer en la plaza de Bilbao. Acudió Luisa con los agentes; ella se sentó en un banco, y poco después, en un coche, llegaba Enrique. Al verla corrió á su encuentro, pero fué inmediatamente detenido.

La madre de Enrique también fué detenida en su domicilio de la calle de San Marcos.

Según Luisa, prefiere estar en la cárcel á vivir con Enrique, al que tiene miedo, y sólo por esta causa estaba unida á él.

Aparte de las casas antes dichas, parece que son muchas más las perjudicadas.

Los tres detenidos han pasado al Juzgado de guardia.

En la Sociedad de Autores

La sesión de ayer.

Para renovar la Directiva, compuesta por los Sres. Muñoz Seca, Ramos Martín, Fernández Lepina, Calleja, Vela, Paradás y Martínez Abades, celebró ayer junta general la Sociedad de autores, sometida hace tiempo á los mismos vientos de radical y amplia renovación que corren por todas partes y que empezian, gracias á Dios, á filtrarse por los resquicios de las grietas abiertas en las vestidas organizaciones políticas, sociales y económicas.

El bando que representa en dicha Asociación administrativa ese espíritu reformista y renovador está capitaneado por Pérez Capo, y aunque está formado por el grupo más numeroso de los autores que integran la Sociedad, no pudo ayer, después de tantas Asambleas y trabajos como había realizado previamente, lograr que resultara triunfante la candidatura acordada, y que era la siguiente: Pérez Olivares, Torres del Alamo, Pérez Capo, Fernández Lepina, Pablo Luna, Ramos Martín y Cándido Larruga.

Verdad es que tampoco hubo elección, porque aunque la hubo, fué incompleta y defectuosa, desde el momento en que se abstuvo de votar, si no todos, la casi totalidad de los que se han agrupado alrededor de la bandera innovadora de Pérez Capo, y que son la inmensa mayoría de los libretistas, músicos y autores del pequeño derecho.

La sesión fué por esto y por otros detalles, muy animada, muy acidentada y muy interesante. Baste decir que asistió á ella con el exclusivo objeto de votar, el eximio dramaturgo D. Jacinto Benavente, que no se había presentado nunca de éstos deberes sociales. Algunos concurrentes, impulsivos y nerviosos, irritados por el hecho de que el grupo

contrario hubiese llevado allí con ese objeto al eminente literato, exteriorizaron su disgusto en la forma de un pateo.

El presidente, Sr. Muñoz Seca, y el señor Pérez Capo se apresuraron á protestar del acto, explicando este último la significación de la manifestación, que no iba de ningún modo dirigida á la persona ilustre del compañero que honra las letras españolas, sino á los que le habían inducido á concurrir á la sesión para oponer sus votos á los de los que piden una orientación nueva y una administración más cuidadosa y moderna, en bien de todos.

Triunfó, por tanto, la candidatura de los abstencionistas, que era la formada por los mismos señores de la Directiva actual. Pero al ser reelegidos éstos de esa manera tan poco democrática y halagüeña, y por los votos acumulados de los primates de la Sociedad, que en total son quince ó veinte, frente á los infinitos socios disidentes que no votaron, la Directiva reelegida volvió á presentar la dimisión.

Y así terminó la sesión, después de acordar por unanimidad los presentes acompañar hasta la puerta al glorioso autor de La Malquerida, presidente honorario de la Sociedad, don Jacinto Benavente, en desagravio y para demostrarle su aprecio personal.

Los del bando reformista se quedaron luego en sesión para seguir trazando el plan de campaña que ha de llevarlos á la victoria, convencidos de que es urgente y de conveniencia para el mayor esplendor de la Sociedad de Autores, una transformación rápida y profunda en la administración de los derechos de propiedad y en la organización de todos los servicios.

Entretanto, todo está igual. La sesión de ayer no ha cambiado en lo más mínimo la situación creada hace tiempo. Pero se ha hecho más patente, más ostensible y rabiosa la oposición de la mayoría, que reclama gente nueva y procedimientos nuevos, y que desaparezca el privilegio del voto acumulado, que pugna con las modernas corrientes democráticas.

NOTICIAS GENERALES

S. M. el Rey, demostrando una vez más su generosidad, ha regalado á los doctores Mejías tres hermosos caballos de sus reales caballerizas, para dedicarlos á la obra humanitaria y benéfica de investigaciones serológicas en el Instituto Llorente.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren á los frescos.

Nos ha visitado una Comisión de temporeros del Censo electoral en el Instituto Geográfico y Estadístico para rogarlos que nos hagamos eco de sus legítimos deseos. Son éstos que no se cumpla el anuncio del director general de aquel centro de dejarlos cesantes el 8 ó el 10 del próximo diciembre, y que el ministro resuelva favorablemente su instancia de que se aplazase tal determinación hasta el próximo enero.

Hospital de la Princesa.—Hoy jueves y el viernes de la presente semana se celebrarán sesiones clínicas públicas en el salón de juntas de este hospital, á las seis de la tarde.

El Sr. Blanc presentará un caso de absceso pulmonar operado.

El Sr. Alvarro Gracia, dos casos de lesión mitral.

El Sr. Albasans, varios casos de lesión de corazón.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Nota oficiosa.—En el ministerio de Fomento se ha facilitado una nota oficiosa, en la que se dice:

«Por el premio de las circunstancias llegan continuamente al ministerio peticiones de transportes, absolutamente impropias de dicho centro, que no puede ser la Agencia general de facturación de toda España.

A fin de que tan ineficaz y perturbadora gestión cese, conviene recordar cuál es la acción del ministerio.

Tratándose de carbón para minas metalíferas y fábricas á ellas equiparadas, el ministerio expide las órdenes necesarias, en la forma que se ha publicado en la Gaceta.

Tráfico de importación ó abastecimiento.—El ministerio no puede atender otras preferencias que las basadas en interés público, apreciado según los informes oficiales, y en último término el de la Comisaría general de Abastecimientos.

Tráfico de exportación ó salida de mercancías.—En este punto, interesantísimo, aunque su apremio no sea de tanta angustia como el anterior, la acción del ministerio, de encuzamiento, de estímulo, de ordenación cerca de las Compañías ferroviarias, sólo puede atender peticiones colectivas de Asociaciones, Sindicatos, Comunidades, Cámaras ó Corporaciones oficiales.

Servicios y expediciones de interés particular.—Reconociendo que son muy respetables, el ministerio, so pena de convertirse en Agencia, sólo debe intervenir, é intervendrá eficazmente, en cuantas quejas se le presenten por deficiencias, parcialidades ó abusos en el servicio.

Como resumen de estas notas, se ruega á todos que no intenten en vano resolver el problema de los transportes por el camino de la gestión ó recomendación para el interés particular, y que toda petición, cuando se presente, sea escrita y concreta.»

Por la mañana

al levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesades de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 27.—Comunicado de las once de la noche.—Acciones de artillería bastante vivas en Bélgica, en la región de Juvincourt y en el frente del bosque Le Chauma. No ha tenido lugar ninguna acción de infantería.

Ejército de Oriente.—Calma en todo el frente del Sirmak al Vardar. Al Oeste del Vardar fueron rechazados fácilmente algunos pequeños ataques de infantería. En la región de Monastir, duetos de artillería.

La aviación inglesa continúa mostrándose activa. El día 26 bombardeó la estación de Drama y los alrededores de Seres. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigsweusterhausen, 27.—En el campo de batalla de Cambrai fracasaron fuertes ataques ingleses entre Bourlon y Fontaine. Continúan los combates locales encarnizadamente.

Nada nuevo que mencionar de Oriente ni del frente italiano. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 27.—Comunicado de la noche.—Algunos ataques locales que hicimos al amanecer en las regiones de Fontaine Notre Dame y de Bourlon ocasionaron violentos contraataques del enemigo, que recibió grandes refuerzos y opuso durante todo el día una tenaz resistencia á nuestro avance. En varias alternativas de avance y retroceso hicimos 500 prisioneros y avanzamos ligeramente nuestras líneas. Por la tarde contraatacaron los alemanes las posiciones que hemos conquistado en la línea de Hindenburg, en Eperon y al Oeste de Moeuvre; pero fueron rechazados por los fuegos de nuestras tropas. Al Este y al Noroeste de Ipré han reanudado su actividad las patrullas enemigas.

Las nubes bajas y una fuerte brorrasca hicieron bastante difícil los reconocimientos aéreos; pero á pesar de todo esto, nuestros aeroplanos obtuvieron numerosas fotografías y dirigieron los disparos de la artillería, y volando á poca altura utilizaron los fuegos de las ametralladoras contra las tropas, las baterías y los transportes enemigos, y arrojaron gran número de bombas sobre las pasarelas del río y sobre los puestos de abastecimiento, cerca de Cambrai y al Norte de Duay. Por la noche, atacaron las estaciones de Duay, arrojando sobre ellas tres toneladas de explosivos, y desmantelaron un tonel enemigo, que cayó desgobernado. Todos los nuestros regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

Austria.—Viena, 27.—Frente italiano.—Desde ayer no ha cambiado la situación. En las luchas que se han desarrollado estos últimos diez días cerca de Cison, las tropas alpinas del general Alfredo Kraus han luchado de nuevo con la mayor bravura y resistencia, y el regimiento de cazadores de Grazaha ha cumplido de nuevo con hechos dignos de su pasado en lucha por monte Perlica.

Las tropas del Norte de Austria, regimiento número 14, de Hessen, y destacamentos de cazadores tiroleses han tenido ocasión de añadir nueva gloria á sus banderas cerca de Termino y San Marino. En el valle de Brenta, el 23 del corriente el capitán Drumovsky derribó su 25.º enemigo en lucha aérea.

Frente oriental y de Albania.—No ha cambiado la situación.

LOS RUSOS

Mejora Brusiloff.—Petrogrado, 27.—Anunciase que la salud del general Brusiloff mejora rápidamente. Se considera hoy probable que no será necesario amputarle la pierna izquierda. (Agencia Radio.)

Inauguración del Congreso.—Londres, 27.—Un radio transmitido á través de toda Rusia, dice que el 9 de diciembre se inaugurará el Congreso de Petrogrado. (Agencia Radio.)

Los penados en libertad.—Petrogrado, 27.—Dicen de Helsingfors, que, según informaciones de procedencia privada, se han originado en la región de Tobolsk graves tumultos. Varios millares de condenados á trabajos forzados, que han sido puestos en libertad según órdenes de las autoridades maximalistas, se han constituido en bandas y horrozan la provincia, donde se entregan á los excesos más abominables. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

Las aguas jurisdiccionales.—Lisboa, 27.—Una nota oficiosa dice que el ministro de Marina nunca tuvo la intención, ni como ministro ni como senador, de proponer una modificación de la ley que regula el limite de seis millas de las aguas jurisdiccionales. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Explosión en la Universidad.—Zurich, 27.—Dicen de Praga que durante una conferencia que celebraba en la Universidad alemana un profesor de Filosofía, se produjo una explosión inmensa. Se cree que se trata de la explosión de una bomba. Poco antes de la hora del suceso habían tenido lugar las manifestaciones tchecas. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Sesión inaugural.—París, 27.—Pasado mañana se inaugurará la Conferencia internacional en el gran salón de Marbre Blanc, del ministerio de Negocios Extranjeros. El Sr. Clemenceau presidirá la sesión plenaria y dará la bienvenida á todos los delegados é indicará las grandes líneas de los trabajos de la Conferencia, que durará tres días. (Agencia Radio.)

Para asistir á la Conferencia.—París, 27.—Los representantes de las Potencias aliadas que vienen á tomar parte en la Conferencia empiezan á llegar á París. El ministro de Negocios Extranjeros de Italia, Sr. Sonnino, acompañado de su jefe de Gabinete, el conde de Androvandi, ha llegado esta mañana. El Presidente del Consejo de Italia, Orlando, es esperado mañana por la mañana con Nitti. El general Cadorna llegará pasado mañana. Esta tarde llegó Lloyd George, acompañado de Balfour, lord Milner, el almirante Jellicoe y el general Robertson. Venezelos ha llegado de Londres con el ministro de Grecia. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Hallazgo de explosivos.—Zurich, 27.—El Volksrecht, órgano de los socialistas de ésta, ha comenzado la publicación de hechos que permanecían desconocidos para el público. En los últimos días de la semana pasada se descubrió en un tren de los que hacen el servicio entre Zurich y Schaffhouse determinado número de bombas cargadas con fuertes explosivos, que después de ser minuciosamente analizadas resultaron de procedencia alemana. Entraban en su composición el éter y el petróleo. Inmediatamente se hizo la denuncia oportuna. Algunas personas han denunciado á un individuo que fabricaba bombas y las ocultaba en un inmueble en construcción. Se ha descubierto también un nuevo centro de espionaje. El Volksrecht recuerda que el cónsul alemán de Lugano estuvo estos meses últimos complicado en asuntos parecidos á éstos, y couchaye diciendo: «¿Se trata de una organización criminal que quiere ejecutar una serie de atentados en los pueblos y estaciones de Zurich? ¿Con qué fin y para qué se hace esto en los actuales momentos?» (Agencia Radio.)

EXTRANJERO

Fallecimiento de Jameson.—Londres, 26.—Se anuncia la muerte, después de una corta enfermedad, de sir Starr Jameson, autor del famoso «raid» del Africa del Sur en 1895. Por este «raid», Jameson fué condenado á ocho meses de prisión y puesto en libertad al cabo de seis. Contaba sesenta y cuatro años. (Agencia Radio.)

El general Lyantey, operado.—Rabat, 27.—El general Lyantey ha sido sometido á una delicadísima operación quirúrgica á consecuencia de haber ingerido un hueso de ave, que se le fijó en el esfago. El general, que se encontraba de viaje por la zona del Norte de Marruecos, á pesar de los intensísimos dolores que sentía continuó su excursión.

Tres días después del accidente, y por consejo de los médicos, volvió á Rabat, donde se le sometió á la radiografía, operándosele más tarde. Lyantey se encuentra ahora en plena convalecencia. (Agencia Radio.)

CASA DE LA VILLA

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento, en sesión de 21 del actual, la exhumación y traslado al osario de los cadáveres que ocupan sepulturas temporales en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena y en el Civil del Este, y que fueron inhumados el año 1907, según relación nominal formada por la oficina correspondiente, y con excepción de las que hubiesen sido renovadas ó que se renueven hasta el día 31 de diciembre próximo, se pone en conocimiento del público, á los efectos de que puedan solicitarse renovaciones hasta dicho día, para que se hagan las comprobaciones que se deseen en las expresadas listas nominales, y para que en su caso se retire del cementerio cuando esté colocado sobre las sepulturas de propiedad de las familias, sin derecho después á reclamación alguna.

SUCESOS DEL DIA

Muerte repentina.—En la calle de Ferraz, número 71, guardia, fué encontrado el cadáver de un individuo llamado Aurelio Briños, de treinta y siete años, que debió fallecer la noche del lunes repentinamente. El Juzgado de guardia practicó las diligencias correspondientes.

Estaía.—Don José Arranz González, domiciliado en la calle de Hortaleza, números 46 al 50, ha presentado una denuncia contra un dependiente de La Propaganda Internacional del Turismo, que le ha estafado 10.000 pesetas.

Homenaje al doctor Thebussem

Organizada por la Sociedad de socorros mutuos de los carteros madrileños Unión de Cartería, se celebrará una sesión literaria en la Real Academia de Jurisprudencia (Marqués de Cubas) hoy, á las nueve y media de la noche, en honor del doctor Thebussem. Tomarán parte en dicha sesión los señores D. Alfredo Gabanillas y D. Plácido Soria, que disertarán acerca del tema «El ilustre cartero de Madrid».

Ha sido invitado para presidir dicho acto el Excmo. Sr. D. José Francos Rodríguez, como presidente de la Junta nacional del homenaje.

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—9,45 (moda), Campo de armio. ESPAÑOL.—10. No hay hombre feo y El pueblo dormido. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (función popular), El rayo. LARA.—6,30, sección artística por Raquel Meller.—9,45, Las zarzas del césmio (tres actos) (estreno) y Lectura y escritura. ODEON.—10, El amigo Manso. INFANTA ISABEL.—6,15, Nocturno amoroso y Así se escribe la historia.—10,15, Nocturno amoroso y Así se escribe la historia. CERVANTES.—6,15, La aventura del coche.—10,30, La aventura del coche. APOLO.—6 (doble). El sombrero de Damasco (dos actos) y María Esparza (bailes).—10,15 (doble). El barbero de Sevilla, María Esparza (bailes) y Los postineros. REINA VICTORIA.—(Décimo miércoles de moda).—6,30 (doble). Los molinos cantan.—10,30 (doble). Las píldoras de Hércules. PRICE.—6,15, La muñeca trágica (última representación).—10,15, El sillón de la muerte (gran éxito). ESTIABA.—6,30, Lo que ha de ser.—10,30, Lluvia de hijos. COMICO.—10,15, A pie y sin dinero y La villa de los galos. NOVEDADES.—6, La chischarra.—7,15, La alegría de la huerta.—9,15, La primera de feria.—10,30, La famosa.—11,45, El dinero y la vergüenza. MARTIN.—6,45, La alegría de la huerta.—7, El bautizo del nona.—9, El eterno sinvergüenza.—10,15, Música, luz y alegría.—11,30, Ya se casó la Isabel ó ¿Que amigos hemos, Benito? COLISEO IMPERIAL.—5,30, Los incasables.—6,30, La alondra y el milano (especial).—9,30, Películas.—10,30, La venganza de la Petra (reestreno) (especial). ZARZUELA.—Secciones á las 5 tarde y 10 noche.

AVISOS UTILES

EL ULTIMO RECURSO

Si la anemia produce tantas víctimas es porque la mayoría de las personas que la padecen, en vez de acudir á las Píldoras Pink desde el primer momento, se sirven de una porción de tratamientos sin eficacia alguna. Mucho más prudente sería dirigirse á las Píldoras Pink desde las primeras manifestaciones del mal. Por haber tardado en hacerlo así, ha pasado muy dolorosas horas la señora Teresa Labbé, que vive en Barcelona, calle de Valencia, núm. 143.

«De mucho tiempo atrás—nos escribe—venía siendo víctima de una profunda anemia, que me tenía completamente agobiada. Había perdido por completo las ganas de comer; casi no dormía y no se me quitaban los dolores en la espalda y la cabeza. No mejoró mi estado ninguno de los tratamientos á que me sometí. Finalmente me decidí á tomar las Píldoras Pink y de este modo no tardé en verme libre de los padecimientos que me ha-



Srta. Teresa Labbé.

cian insoportable la vida. Meced á tan excelentes Píldoras estoy ya curada por completo. Con sumo gusto les autorizo á que publiquen esta carta, para bien de tantas personas que padecen anemia y pobreza de sangre.»

Este ejemplo demuestra que, gracias á las Píldoras Pink, siempre cabe esperar la curación. Pero lo natural y preferible es abreviar los sufrimientos, sobre todo cuando es cosa tan fácil y tan poco costosa. Las Píldoras Pink constituyen el remedio siempre eficaz en los casos de anemia, clorosis, neurastenia, enfermedad de los nervios, dolores de estómago, debilidad general. Reconstituyen la sangre, tonifican los nervios, estimulan las funciones vitales.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

COMPAÑIA TRANSATLANTICA

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente de Barcelona y el 30 de Cádiz para San Vicente de Cabo Verde, Durbán, Singapur y Manila.

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, retrasa por dos días la salida que tenía anunciada, efectuándola en las siguientes fechas: el día 27, de Bilbao; el 28, de Santander; el 29, de Gijón; el 30, de Coruña, y el 1.º del próximo diciembre, de Vigo.

ACABAN DE PUBLICARSE LOS

APUNTES PARA HISTORIAR TRES AÑOS DE REFORMAS MILITARES (1915-1917) Y JUZGAR A ALGUNOS PROHOMBRES QUE EN SU ACTUACION PUBLICA HAN DEMOSTRADO SER FALSOS IDOLOS DEL PAIS Y DEL EJERCITO. Por el comandante BETA. Pesetas, 3,50 en todas las librerías y en la imprenta de Bernardo Rodríguez, Barquillo, 8.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

Todos los días: éxito formidable de las interesantes películas La marca de fuego (cinco partes, 2.000 metros) (por la eminente trágica norteamericana Fanny Ward), La señorita Washington (cinco partes, 1.800 metros) (creación de la graciosa y eminente artista Margarita Claret, proyectadas ante Sus Majestades y Altezas Reales por esta Empresa y exclusiva de este teatro).—Amoriza la proyección una nutrida orquesta. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Gran éxito del Trio Mexicano.—Debut de Pilar Alonso.—Despedida de Wanda Kosiki y Preciosilla.—En breve: La Argentina. CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—A las 4 y 9,30.—Grandes éxitos: Los mohicanos de París (tercera jornada, final), Sol y tinieblas (por Maritta Osborne), Noble, ladrón y caballero.—Éxito de risa: Porque los dos la aman (Keystone).—Todos los días: Los mohicanos de París.

PALACE-GIGNOL (Planta baja del Palace-Hotel).—A las 4,30 y 6,30. Secciones variadas.—Único espectáculo de Madrid para los niños.—La perla sevillana, magnífico vestuario, precioso decorado, gran éxito. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 40 tantos.—Encuerra y Magda contra Petra y Ascensión.—A las 10 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 40 tantos.—Mercedes y Amalia contra Angelas y Joaquina.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL

A las 6: Tercer festival aristocrático.—Extraordinario programa de cinema y variedades. Grandioso éxito de la atracción ilicoluminosa Sara-Cró.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



TERCER ANIVERSARIO Don Eduardo de Asúa y Basearan

FALLECIO EL DIA 28 DE NOVIEMBRE DE 1914

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Presentación Pérez; hermanos, D. José y doña Dolores; tío, el Excmo. Sr. General don José de Basearan; tía política, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amistades se sirvan encomendar á Dios el alma del finado. Todas las misas que se celebren el día 29 en la parroquia de San José serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. (7)

¡Quítese ese grillete!

Para quitarse ese grillete, lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

Lithinés del Dr Gustin

Así impedirá el emponzoñamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico:



Reumatismos, Gota Cólicos nefríticos Lumbago, Ciática.

La caja de 12 paquetes de Lithinés del Dr Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral 1.20 pts

Depositarlo único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

COMPRA-VENTA DE FINCAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALES. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.342.

CATARROS antiguos y recientes. TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que produce PULMONES ROBUSTOS y preservación de la TUBERCULOSIS.

VAJILLAS. GRANDES SURTIDOS. Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lamparas para luz eléctrica...

BLENORRAGIAS. Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. -PRECIO, 3 ptas. POR CORREO, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows list various wine quantities and prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP. Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. 53 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES. ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

NACIMIENTOS. Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y de casa económica. Misteriosos tamaños grandes, casitas, molinos, norias, etc. LA FORTUNA. HORTALEZA, 11 y 13. MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

“OPTICA AMERICA” ALCALA, 35 (acera Calatravas) Si no conoce usted los cristales tóxicos y los maravillosos bifocales invisibles, para ver de cerca y de lejos, pasese por esta casa y le daremos detalles completos.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID. Se saca á concurso libre el servicio de bar y restaurant de este Centro, cerrándose el plazo de admisión el próximo día 1 de diciembre, á las doce de la noche. Las condiciones para este concurso se facilitarán en la Secretaría del mismo, todos los días, de dos de la tarde á doce de la noche.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

SOMBREROS de señora. Ultimos modelos terciopelo, á 10 pesetas. Príncipe, 4, enf. SALDOS

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. PALLAS, 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

PELETERIA DEL CARMEN Manguios, capas Renard, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 5.555.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

OCTAVO ANIVERSARIO EL ILMO. SENOR Don Ricardo Sepúlveda y Planter. Doctor en Derecho civil y canónico, secretario general del Banco de Castilla, académico correspondiente de las Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, académico profesor de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, caballero de la Real Orden de Carlos III, jefe superior honorario de Administración civil, etc., etc. FALLECIÓ EL 29 DE NOVIEMBRE DE 1909. Hablando recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. La familia, y muy especialmente su hijo, D. Pedro Sepúlveda y Pérez, ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia de San Antonio de los Portugueses (calle de la Puebla), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

AVISO. Se vende en Cartagena una partida de 97 toneladas, semental de alfalfa, en sacos de marcas diversas, en buen estado y procedentes de Italia. Se previene á las personas á quienes pudiese interesar que será de su cuenta el pago de los derechos de Aduana é impuestos españoles. Para ofertas, dirigirse á los Representantes-armadores del vapor Vittorio. Consulado Italiano, en Alicante, hasta el día 5 de diciembre.

REUMA-GOTA. Curación asombrosa y rápida. según certifiican médicos franceses, alemanes y españoles con “ANTI-URICO WEISS” preparado por el doctor Cuerva, laureado con DIPLOMA DE HONOR Y GRAN PREMIO. No hay un solo caso que no cure. Ciática, Cólicos nefríticos, Cálculos. Farmacias, Droguerías y Gayoso, Arenal, 2.

MUEBLES Y CAMAS. La Casa más económica, 2, MAGDALENA, 2. Se compra toda clase de mobiliario.—Teléfono 4.565.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SENOR DON ABRAHAM VAZQUEZ ELEGIDO. Doctor en Derecho y abogado del Ilustre Colegio de Madrid. QUE FALLECIO A LA EDAD DE CUARENTA AÑOS EL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1917. Hablando recibido la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Rosa Sáenz de Hermita; su madre, doña Guadalupe Elegido, viuda de Vázquez Mon; sus hijos, María del Carmen, Abraham, Antonio y Jesús, y demás familia, suplican á sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el miércoles 28 del corriente en la iglesia de las Descalzas Reales (plaza de las Descalzas), serán aplicadas en sufragio del alma del finado. Las misas gregorianas darán principio el día 29, á las nueve de la mañana, en la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés. Hay concedidas indulgencias por varios señores Prelados en la forma acostumbrada. LOS TIROLESES.—Conde de Romanones, 7 y 9.

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES. Cuartos de 30 á 55 pesetas. Abascal, 13.

Aquello cuarto principal moderno, sol, 13 duros. Travesía Parada, 4.

Garage, foso, seis duros mes. Hermosilla, 110.

Locales espaciales. Santo Tomé, 4.

Propia para colegio ó industria alquilase espacio casa de tres pisos y buhardilla, sita calle de Luzón, núm. 8. Razón: Pez, 14; de once á una.

ALMONEDAS. Almoneda.—Realizo en tres días los muebles, comedores, armarios luna, roperos, silleros, varios, por viaje. Urgente. Calle Colón, 14.

CONSULTAS. Rayos X. Reconocimientos. Reincio pesetas. Radiografías. Reconocimientos estomago y nariz.—Consulta particular Corredora Baja, 5.

Gabanes impermeables, ga-bardinas, paraguas, ocasión. Colón, 15.

Impermeables cochero, desde 13 pesetas. Colón, 15.

Gramófonos y discos, ocasión. Colón, 15.

Bastones para portiers, con ménsulas, muy baratos.—Hita, 8, taller.

Vendo 100 kilos goma roja en plancha á propósito para maquinaria y zapateros, batatísima. Palma, 13, tienda; teléfono 3.562.

COMPRAS Y VENTAS. Particulares, compro pagando su valor alhajas, papeletas Monte, máquinas escribir, coser, escopetas, armas, pianos, pianolas, rollos, gramófonos, discos, aparatos antiguos, antigüedades, todo aparato fotográfico y objetos de valor. Casa Serma. Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

Registradora.—Por cesar negocio vendo una magnífica de teclas en 140 duros. Pueden verla. Bailén, 49, bajo derecha.

Finca.—Compravente, urbanas, rústicas, Madrid, provincias. Hipotecas al 6 por 100 anual. Magdalena, 17, entresuelo derecha; de cinco á ocho.

Lecciones económicas, Canto y Plano. Hartzenbusch, 6, tercero 1.ª derecha.

Radiotelegrafía. Rápida preparación. Monterá, 43.

FILATELIA. Filatelia. Catálogo Ivert 1918. Pedid detalles y tendréis la fórmula para adquirir gratis y además un regalo utilísimo para los coleccionistas de sellos. Pujalte. Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS. Joven de veintidós años, de buenas referencias, se ofrece para portero, ayuda de cámara ó otro empleo análogo. Darán razón: Bernabé García, Arenal, 1.

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 13.

Representantes: Importantes casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etcétera, desea representantes en diferentes poblaciones y visitantes á la comisión sin sueldo. Informará D. Francisco San Esteban, Arco, 1 y 3, Málaga.

Las participaciones facilitadas por Juan Sánchez (Pro-silla, 7) al número 2.334, que por equivocación involuntaria fueron extendidas á dicho número, pueden canjearse por otras del número 2.388, hasta el 30.

Sastrería Barriopedro. Figuras finas. Contado y crédito ocho meses, 5 ½ aumento. Monterá, 3. Teléfono 3.338.

Baños Busot (Alicante), 501 metros altura. Estación invernal; temporada oficial, 15 noviembre á 15 abril. Gran hotel restaurant, cocina de primer orden, villas y chalets amueblados todo el año. Dirección postal: Apartado 76, Alicante. Dirección telegráfica: Administrador-Busot.

Como propaganda hará un traje, abrigo ó impermeable, bien hecho, buen género, en pesetas 75. Sastrería G. Navarro, Arenal, 10, principal.

Se necesita para importantes casa en Andalucía experto mecanógrafo, joven, sano, acostumbrado á las máquinas Monarch ó Remington y que conozca bien el inglés. Taquígrafía española preferible, pero no esencial. Dirigirse por escrito á «Mecanógrafos», Apartado 207, Interior.

Si usted desea un retrato magnífico, perfecto, que cautive, y económico, visite hoy mismo á Roca, fotógrafo, Tetuán, 20, y quedará complacido.

Capitalistas. Mil pesetas administradas muy interesadamente, rentas cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas, once á seis.

José de Palma Campos. Se desea saber su domicilio. Puede presentarse en la calle del Marqués del Riscal, 3, para un asunto que le interesa.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Representantes activos para novelas hacen falta toda España.—Diríjase, Apartado Correos 720, Madrid.

Persona práctica en despacho librería ó papelería desea colocarse, ó de escribiente. Diríjase, Malasaña, 24, segundo derecha.

Por falta de elementos para explotarla se abandonará á fin de año mina de plomo argentífero, con trabajos de explotación, en zona esencialmente minera. Se darán toda clase de detalles enviando para gastos seis pesetas á C. Martínez, Ancha, 31, primero, Cádiz.

Chez monsieur avec filles, faut domicile agée ou dame veuve, françaises.—Plaza Dos Mayo, 5, entresuelo.

Traspasos. Negocio en marcha se traspasa, propio para señoras. Razón: Hortaleza, 8, bajo; de diez á once, miércoles y viernes.

Traspaso taller hojalatería. Bellas, 9.